

IUSTITIA

ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝ.Δ.Ε.

Πάνος Βασταρούχας
Πταισματοδίκης

Αφροδίτη Σακελλαροπούλου
Πταισματοδίκης

ΣΧΕΔΙΟ: «ΘΕΜΙΔΑ»

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

με σκοπό την ενοποίηση του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας

&

ΠΕΝΤΕ ΑΚΟΜΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΣΧΕΔΙΑ ΝΟΜΟΥ

με σκοπό την ολοκλήρωση του σχεδιασμού του νέου δικαστικού χάρτη, τη βελτίωση της υπηρεσιακής κατάστασης των δικαστικών λειτουργών και την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό της Ελληνικής Δικαιοσύνης

Ιανουάριος, 2024

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ	3
ΜΕΡΟΣ Α΄ : ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΟΠΙΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ ΔΙΚΑΙΟΔΟΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ	13
ΜΕΡΟΣ Β΄: ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ	34
ΜΕΡΟΣ Γ΄: ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ	37
ΜΕΡΟΣ Δ΄: ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΚΠΟΛΔ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΝΕΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ	41
ΜΕΡΟΣ Ε΄: ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟΥ	45
ΜΕΡΟΣ ΣΤ΄: ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΟΥ «ΒΟΗΘΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗ»	46

ΠΕΡΙΛΗΨΗ – ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΘΕΜΙΔΑ ΣΕ ΠΙΝΑΚΑ

Αγαπητές και αγαπητοί μας συνάδελφοι,

Το παρόν σχέδιο νόμου, που προτείνουμε, βασίζεται στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Ο λόγος είναι αυτονόητος, καθότι το πιο υπεύθυνο και ορθό είναι να αντιληφθούμε την προσέγγιση και τη θέση του Υπουργείου Δικαιοσύνης για το ζήτημα της ενοποίησης του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας και με βάση αυτό να προτείνουμε βελτιώσεις, προσθήκες, τροποποιήσεις και διαγραφές χωρίων, έτσι ώστε το σχέδιο που τελικά θα φτάσει στο Κοινοβούλιο και θα γίνει νόμος του κράτους να είναι αυτό που ισορροπεί τα συμφέροντα όλων των κλάδων της δικαιοσύνης, που θα αναβαθμίζει το ρόλο όλων μας, που θα εξασφαλίζει τα δικαιώματά μας και που θα μας προστατεύει από ενδεχόμενους μελλοντικούς υπηρεσιακούς κινδύνους. Εάν είχαμε περισσότερο χρόνο, ίσως θα μπορούσαμε να προτείνουμε ακόμα μεγαλύτερες αλλαγές του σχεδίου νόμου αυτού, προσθέτοντας εντελώς άλλη φιλοσοφία, αλλά δεν κρίνεται ότι κάτι τέτοιο τη δεδομένη στιγμή είναι σκόπιμο και υπεύθυνο. Όπως δεν είναι και υπεύθυνο να κλείσουμε τα μάτια στη δεδομένη ενοποίηση, της οποίας το νομοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης άμεσα μπαίνει σε στάδιο διαβούλευσης.

Το συγκεκριμένο σχέδιο εντάσσει τους Ειρηνοδίκες σε μια παράλληλη επετηρίδα, που τους οδηγεί σε νεοπαγείς θέσεις εφετών και προέδρων εφετών ούτως ώστε και η ισότιμη ένταξη των Ειρηνοδικών να επιτευχθεί ενόψει της άσκησης ιδίων καθηκόντων και να μην περιπλέκεται το ζήτημα του ετέρου εντασσόμενου κλάδου των πρωτοδικών.

Ταυτόχρονα με την επιλογή της ενσωμάτωσης των Ειρηνοδικών και στην γενική επετηρίδα με προνόμιο (bonus) τετραετίας των πρωτοδικών, θα επέλθει νομοτελειακά πλέον η σύσταση νέων θέσεων προέδρων πρωτοδικών και εφετών, στις οποίες θα προωθηθούν συντομότερα οι νυν πρωτοδίκες. Και όλα αυτά με ισοκατανομή της ύλης και των υπηρεσιών.

Το πρώτο προτεινόμενο σχέδιο νόμου, που αφορά την ενοποίηση του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας, προτείνει, λοιπόν τα εξής, ανά κατηγορίες:

ΖΗΤΗΜΑ	ΠΡΟΤΑΣΗ
<p style="text-align: center;">ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ (ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΑ)</p>	<p>Ίδια κατανομή με το σχέδιο Νόμου του Υπουργείου, με ορισμένες αλλαγές. <u>Ως προς την Αττική:</u> Το Πρωτοδικείο Αθηνών και το Πρωτοδικείο Πειραιώς παραμένουν ως κεντρικά Πρωτοδικεία και δημιουργούνται δύο νέα ακόμη κεντρικά Πρωτοδικεία, το Πρωτοδικείο Αμαρουσίου, με έδρα το Μαρούσι και το κεντρικό Πρωτοδικείο Κρωπίας, με έδρα το Κορωπί.</p> <p>Η τοπική αρμοδιότητά τους θα συμπίπτει στο μεγαλύτερο βαθμό με τις Περιφερειακές Ενότητες της Περιφέρειας Αττικής.</p> <p>Συγκεκριμένα: α) Το κεντρικό Πρωτοδικείο Αθηνών για τους Δήμους που ανήκουν στην Περιφερειακή Ενότητα Κεντρικού Τομέα Αθηνών και στην Περιφερειακή Ενότητα Δυτικού Τομέα Αθηνών β) το κεντρικό Πρωτοδικείο Αμαρουσίου για τους Δήμους που ανήκουν στην Περιφερειακή Ενότητα Βόρειου Τομέα Αθηνών, καθώς και τους Δήμους Αχαρνών, Θρακομακεδόνων, Μαραθώνος και Ωρωπού γ) το κεντρικό Πρωτοδικείο Πειραιά για τους Δήμους που ανήκουν στην Περιφερειακή Ενότητα Πειραιά, στην Περιφερειακή Ενότητα Νότιου Τομέα Αθηνών και στην Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής και δ) το κεντρικό Πρωτοδικείο Κρωπίας για τους Δήμους που ανήκουν στην Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής,</p>

	<p>πλην των Δήμων που εντάσσονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Αμαρουσίου.</p>
<p>ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΔΡΕΣ</p>	<p>Ως προς τις περιφερειακές έδρες προτείνουμε την ύπαρξη περιφερειακών εδρών ΜΟΝΟ ΣΤΗ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ και στο κεντρικό Πρωτοδικείο Πειραιά.</p>
<p>ΕΙΔΙΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΚΥΘΗΡΑ, ΣΠΕΤΣΕΣ ΚΑΙ ΠΟΡΟ</p>	<p><u>Εισάγουμε ρύθμιση με την οποία τα Κύθηρα, οι Σπέτσες και ο Πόρος απεξαρτώνται από το κεντρικό Πρωτοδικείο Πειραιά:</u></p> <p>Οι οργανικές θέσεις του κατηργημένου Ειρηνοδικείου Σπετσών μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Ναυπλίου. Οι οργανικές θέσεις του κατηργημένου Ειρηνοδικείου Καλαυρίας (Πόρος) μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Ναυπλίου. Οι οργανικές θέσεις του κατηργημένου Ειρηνοδικείου Κυθήρων μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Λακωνίας</p> <p>Στην τοπική αρμοδιότητα του Πρωτοδικείου Λακωνίας ανήκει εντάσσονται τα Κύθηρα και στην τοπική αρμοδιότητα του Πρωτοδικείου Ναυπλίου εντάσσονται ο Πόρος (Καλαυρία) και οι Σπέτσες.</p>
<p>Η ΤΥΧΗ ΤΩΝ ΚΑΤΗΡΓΗΜΕΝΩΝ ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΕΙΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ</p>	<p>Εισάγουμε ρύθμιση με την οποία τα κατηργημένα Ειρηνοδικεία της Περιφέρειας Αττικής <u>ΔΕΝ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΔΡΕΣ,</u> αλλά <u>ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΩΣ ΑΡΧΕΙΑ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ – ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ</u> των κεντρικών Πρωτοδικείων.</p>

<p style="text-align: center;">ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΕΔΡΩΝ</p>	<p>Οι περιφερειακές έδρες θα λειτουργούν ως μεταβατικές έδρες. Θα λειτουργεί η γραμματεία κανονικά και εκεί θα κατατίθενται εισαγωγικά δικόγραφα κατοίκων της Περιφερειακής έδρας. Η άσκηση του εισαγωγικού δικογράφου στην Περιφερειακή έδρα είναι προαιρετική και συνεπώς ο διάδικος μπορεί να ασκήσει το εισαγωγικό δικόγραφο και απευθείας ενώπιον του κεντρικού Πρωτοδικείου. Εισαγωγικό δικόγραφο της δίκης που ασκείται στη γραμματεία της Περιφερειακής έδρας του κεντρικού Πρωτοδικείου συζητείται από Πρωτοδίκη στο ακροατήριο της Περιφερειακής έδρας αυτής. Ένδικα μέσα κατά αποφάσεων του Πρωτοδικείου που δίκασε στην Περιφερειακή του έδρα θα ασκείται αποκλειστικά στη γραμματεία της Περιφερειακής έδρας.</p>
<p style="text-align: center;">ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΔΡΕΣ</p>	<p>Οι υπηρεσίες των Πρωτοδικών αμφοτέρων των επετηρίδων στην Περιφερειακή έδρα του κεντρικού Πρωτοδικείου τους ορίζονται με πράξη του αρμόδιου Προέδρου Πρωτοδικών και αυτές θα πρέπει να είναι <u>ισοκαταναεμημένες σε όλους τους υπηρετούντες Πρωτοδίκες του κεντρικού Πρωτοδικείου αυτού αμφοτέρων των επετηρίδων.</u></p>
<p style="text-align: center;">ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗ ΒΑΘΜΩΝ ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΗ ΜΕ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΣ</p>	<p>Όπως αυτές ήδη ορίζονται στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης <u>με το προνόμιο της τετραετίας υπέρ των νυν υπηρετούντων Πρωτοδικών</u></p>
<p style="text-align: center;">ΜΕΤΑΠΗΔΗΣΗ ΑΠΟ ΕΙΔΙΚΗ ΣΕ ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΕΤΗΡΙΔΑ</p>	<p>Στους ειρηνοδίκες Β΄, Γ΄ και Δ΄ τάξης της προηγούμενης παραγράφου παρέχεται η δυνατότητα <u>κάθε έτος</u> να εντάσσονται στη γενική επετηρίδα των πρωτοδικών, κατόπιν αίτησής τους και σε ποσοστό όχι μεγαλύτερο <u>από 20%</u> του συνολικού αριθμού τους, εφόσον έχουν ολοκληρώσει τα υποχρεωτικά προγράμματα επιμόρφωσης του προηγούμενου άρθρου και συμπληρώσει στη συνέχεια επιπλέον πραγματική δικαστική υπηρεσία δύο ετών.</p>

<p>ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΜΕΤΑΠΗΔΗΣΗ ΑΠΟ ΕΙΔΙΚΗ ΣΕ ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΕΤΗΡΙΔΑ</p>	<p>Οι εντασσόμενοι στην παραπάνω επετηρίδα τοποθετούνται ως εξής: α) οι ειρηνοδίκες Β΄ τάξης μετά τον τελευταίο πρωτοδίκη που έχει συμπληρώσει οκτώ έτη υπηρεσίας, β) οι ειρηνοδίκες Γ΄ τάξης μετά τον τελευταίο πρωτοδίκη που έχει συμπληρώσει τέσσερα έτη υπηρεσίας και γ) <u>οι ειρηνοδίκες Δ΄ τάξης μετά τον τελευταίο Πρωτοδίκη, ενώ οι δόκιμοι Ειρηνοδίκες Δ΄ Τάξης κάτω από τον τελευταίο πάρεδρο πρωτοδικείου. Η ένταξη στη γενική επετηρίδα θα λαμβάνει χώρα μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων με την ανωτέρω αναφερόμενη διαδικασία του παρόντος άρθρου το τέλος κάθε δικαστικού έτους.</u></p>
<p>ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΠΡΩΤΟΔΙΚΩΝ ΑΜΦΟΤΕΡΩΝ ΤΩΝ ΕΠΕΤΗΡΙΔΩΝ</p>	<p><u>ΙΔΙΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ</u> ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΣ <u>ΑΜΦΟΤΕΡΩΝ ΤΩΝ ΕΠΕΤΗΡΙΔΩΝ.</u></p> <p><u>ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ</u> ΜΕΣΩ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΠΟΙΝΙΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ</p>
<p>ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΩΩΝ ΕΙΡΗΝΟΔΙΚΩΝ</p>	<p>Όπως προβλέπεται από σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης</p>
<p>ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ</p>	<p>Οι υπηρετούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ειρηνοδίκες μπορούν να μετατεθούν μόνο κατόπιν αίτησής τους. Σε περίπτωση που υπηρετούν σε έδρα ειρηνοδικείου η οποία δεν διατηρείται ως περιφερειακή έδρα πρωτοδικείου, καθώς και σε περίπτωση που υπηρετούν σε έδρα καταργούμενου πρωτοδικείου, εντάσσονται αυτοδικαίως στη δύναμη του κεντρικού πρωτοδικείου του ίδιου νομού ή της ίδιας περιφερειακής ενότητας όπου υπηρετούν. <u>Οι θέσεις που δημιουργούνται ετησίως από συνταξιοδοτήσεις και παραιτήσεις καλύπτονται και από τις δύο επετηρίδες, ανάλογα με την αντιστοιχία της αρχαιότητας, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 5 παράγραφος 1 του παρόντος νόμου.</u></p>

<p>ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ</p>	<p><u>Μισθολογική εξομοίωση</u> των πρώην ειρηνοδικών με τους νυν Πρωτοδίκες, <u>ανεξάρτητα της επετηρίδας που θα ανήκουν</u> και με την αντιστοιχία των βαθμών που προτείνουμε με το παρόν σχέδιο.</p> <p><u>Διατήρηση των μισθολογικών κεκτημένων</u> των Ειρηνοδικών.</p>
<p>ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΕΠΕΤΗΡΙΔΩΝ – ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ ΠΡΩΤΟΔΙΚΩΝ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΠΕΤΗΡΙΔΑΣ</p>	<p>Ι</p> <p>ΔΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΥΟ ΕΠΕΤΗΡΙΔΕΣ</p> <p>Ως προς τις προαγωγές των Πρωτοδικών της ειδικής επετηρίδας, η προαγωγή τους στο βαθμό του Προέδρου Πρωτοδικών θα γίνεται σε <u>νεοπαγείς θέσεις, που θα συσταθούν σε αναλογία του συνολικού αριθμού των πρώην Ειρηνοδικών</u> και θα είναι <u>διακριτές από τις αντίστοιχες θέσεις Προέδρων Πρωτοδικών της γενικής επετηρίδας (εναλλακτικά: η προαγωγή των Πρωτοδικών της ειδικής επετηρίδας στο βαθμό του Προέδρου Πρωτοδικών θα γίνεται με τη συμπλήρωση δεκαπενταετούς υπηρεσίας στο Δικαστικό Σώμα σε προσωποπαγείς θέσεις)</u>. Το ίδιο ισχύει και για τις προαγωγές των Πρωτοδικών της ειδικής επετηρίδας <u>στους επόμενους βαθμούς</u>.</p>
<p>ΣΥΣΤΑΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΙΝΙΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ</p>	<p><u>Υποχρεωτική σύσταση ποινικού και πολιτικού τμήματος</u> στα εξής κεντρικά Πρωτοδικεία:</p> <p>Αθηνών, Πειραιώς, Αμαρουσίου, Θεσσαλονίκης, Αχαΐας, Ηλείας, Έβρου, Καβάλας, Ρόδου, Ημαθίας, Κέρκυρας, Πέλλας, Αιτωλοακαρνανίας, Καλαμάτας, Λάρισας, Βόλου, Μεσσηνίας, Κυκλαδων και Ηρακλείου.</p> <p>Για τα υπόλοιπα Πρωτοδικεία, υπάρχει <u>δυνατότητα</u> να συσταθούν τα ανωτέρω τμήματα με απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών, εφόσον το κεντρικό Πρωτοδικείο έχει ικανό αριθμό Πρωτοδικών που υπηρετεί στο Πρωτοδικείο αυτό.</p>

<p>ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ</p>	<p><u>Υποχρεωτική σύσταση επιμέρους πολιτικών τμημάτων</u> (που τα αναφέρουμε αναλυτικά στο προτεινόμενο σχέδιο νόμου μας) στα εξής κεντρικά Πρωτοδικεία:</p> <p>Αθηνών, Πειραιώς, Αμαρουσίου, Θεσσαλονίκης, Αχαΐας, Ηλείας, Έβρου, Καβάλας, Ρόδου, Ημαθίας, Κέρκυρας, Πέλλας, Αιτωλοακαρνανίας, Καλαμάτας, Λάρισας, Βόλου, Μεσσηνίας, Κυκλαδων και Ηρακλείου.</p> <p>Για τα υπόλοιπα Πρωτοδικεία, υπάρχει <u>δυνατότητα</u> να συσταθούν τα ανωτέρω τμήματα με απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών, εφόσον το κεντρικό Πρωτοδικείο έχει ικανό αριθμό Πρωτοδικών που υπηρετεί στο Πρωτοδικείο αυτό.</p>
<p>ΜΕΤΑΤΑΞΗ ΣΕ ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΚΟ ΚΛΑΔΟ</p>	<p>Δικαίωμα μετάταξης δικαστικών λειτουργών στον εισαγγελικό κλάδο στον βαθμό του εισαγγελικού παρέδρου, <u>με την εξασφάλιση της ισοβιότητάς του και χωρίς θέση αυτού σε δεύτερη δοκιμαστική περίοδο και σε δεύτερη κρίση για τη μονιμοποίησή του, με αναγνώριση των ετών υπηρεσίας του ως Ειρηνοδίκης ή Πταισματοδίκης, ύστερα από εκπαίδευση στην ΕΣΔΙ και με τη δυνατότητα επιστροφής του εντός δύο ετών στην προτέρα θέση του, σε περίπτωση που κριθεί ανεπαρκής ή αλλάξει γνώμη.</u></p>
<p>ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ ΕΡΕΥΝΕΣ</p>	<p>Οι δικαστικοί λειτουργοί και συγκεκριμένα οι Πρωτοδίκες <u>αμφοτέρων των επετηρίδων συμμετέχουν εκ περιτροπής στις κατ' οίκον έρευνες</u>, ως προς το ποσοστό συμμετοχής τους σε αυτές μαζί με τους εισαγγελικούς λειτουργούς.</p>

<p style="text-align: center;">ΠΤΑΙΣΜΑΤΟΔΙΚΕΣ</p>	<p>Για τους Πταισματοδίκες προτείνονται δύο σχέδια:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Σύσταση <u>Ανακριτικού Σώματος</u>, το οποίο θα αποτελείται από Προανακριτές και Ανακριτές, με τους όρους που αναλύονται στο σχετικό άρθρο 10 του προτεινόμενου σχεδίου νόμου. 2. Σε περίπτωση που το Υπουργείο Δικαιοσύνης απορρίψει την πρώτη εναλλακτική πρόταση, προτείνεται <u>η θέση του Πταισματοδίκη να υφίσταται σε κάθε κεντρικό Πρωτοδικείο και η θητεία του δικαστικού λειτουργού που τοποθετείται σε αυτή να είναι πενταετής.</u> Οι δε εν ενεργεία Πταισματοδίκες <u>να παραμείνουν ως Πταισματοδίκες υποχρεωτικά για την πρώτη πενταετία</u> στο κεντρικό Πρωτοδικείο, που θα υπηρετούν πλέον.
<p style="text-align: center;">ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ ΣΤΑΔΙΟ</p>	<p>Προτείνεται συγκεκριμένο μεταβατικό στάδιο ομαλής μετάβασης προς το νέο δικαστικό χάρτη, το οποίο <u>θα ξεκινήσει με τη δημοσίευση του νομοσχεδίου στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και θα ολοκληρωθεί την 15/9/2024,</u> οπότε και είναι η έναρξη ισχύος του νόμου αυτού.</p>

Το υπόλοιπα προτεινόμενα σχέδια νόμου στοχεύουν στην βελτίωση της υπηρεσιακής κατάστασης των δικαστικών λειτουργών και εισαγγελέων και σε συνδυασμό με το πρώτο νομοσχέδιο περί ενοποίησης του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας, θα δημιουργήσουν ένα

ολοκληρωμένο πλαίσιο αναμόρφωσης, πραγματικής επιτάχυνσης και εκσυγχρονισμού της δικαιοσύνης.

Με τα πέντε αυτά επιπρόσθετα νομοσχέδια που προτείνουμε εισάγουμε τις κάτωθι προτεινόμενες ρυθμίσεις:

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ	ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ
<p style="text-align: center;">ΔΕΥΤΕΡΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ</p>	<p>Σύσταση <u>ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ</u>, ως όργανο του Υπουργείου Δικαιοσύνης με συμβουλευτικό χαρακτήρα.</p>
<p style="text-align: center;">ΤΡΙΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ</p>	<p>Αναμόρφωση του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και συγκεκριμένα:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Κατάργηση διατάξεων του ΚΟΔΚΔΛ. • Μεταβολή των κριτηρίων αξιολόγησης των δικαστών. • Ρύθμιση για ισοκατανομή των υποθέσεων μεταξύ δικαστικών λειτουργών. • Μεταβολή των προθεσμιών έκδοσης δικαστικής απόφασης. • Τροποποίηση των τυπικών προσόντων για εισαγωγή στην ΕΣΔΙ. • Επαναφορά της τηβέννου.
<p style="text-align: center;">ΤΕΤΑΡΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ</p>	<p>Αλλαγές στον ΚΠΟΛΔ, ως προς τη εξέλιξη των υποθέσεων της Τακτικής Διαδικασίας και των Ειδικών Διαδικασιών</p> <p>Πλήρης ενοποίηση Τακτικής Διαδικασίας και Ειδικών Διαδικασιών σε μία διαδικασία.</p>

<p style="text-align: center;">ΠΕΜΠΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ</p>	<p>Μισθολογική αναπροσαρμογή του δικαστικού μισθολογίου <u>σε πλήρη αναλογία και αντιστοιχία με τους εκπροσώπους της νομοθετικής και εκτελεστικής εξουσίας και με τους δικαστές των λοιπών ευρωπαϊκών χωρών.</u></p> <p>Ρυθμίσεις για <u>κάλυψη εξόδων των δικαστικών λειτουργών και των εισαγγελέων.</u> Που προκύπτουν από την ενάσκηση των καθηκόντων τους.</p> <p>Ρύθμιση για <u>δωρεάν εγγραφή σε μεταπτυχιακά και διδακτορικά προγράμματα Δημοσίων Πανεπιστημίων</u> για τους δικαστικούς λειτουργούς και τους εισαγγελείς.</p>
<p style="text-align: center;">ΕΚΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ</p>	<p>Θεσμοθέτηση του νέου θεσμού «ΒΟΗΘΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗ».</p>

ΜΕΡΟΣ Α΄
ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΟΠΙΟΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ
ΔΙΚΑΙΟΔΟΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ

1. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Άρθρο 1

Ορισμοί

1. Ως πρωτοδικείο νοείται και το αντίστοιχα πλημμελειοδικείο.
2. Ως ειρηνοδικείο νοείται και το αντίστοιχο πταισματοδικείο.
3. Ως ειρηνοδίκες νοούνται και οι αντίστοιχοι πταισματοδίκες

Άρθρο 2

Ενοποίηση του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας της πολιτικής δικαιοσύνης

Καταργούνται τα ειρηνοδικεία και στα πολιτικά και στα ποινικά δικαστήρια και επέρχεται ενοποίηση του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας της πολιτικής δικαιοσύνης.

Άρθρο 3

Χωροταξική αναδιάρθρωση των πρωτοβάθμιων δικαστηρίων – Κεντρικά Πρωτοδικεία

Τα Ειρηνοδικεία που έχουν έδρα τις πρωτεύουσες των πρώην Νομών καταργούνται και οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο κατά τόπον Πρωτοδικεία. Ειδικότερα:

- 1) Στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου (πρώην Νομός Έβρου) ορίζονται κεντρικά Πρωτοδικεία, το Πρωτοδικείο Έβρου (Αλεξανδρούπολη) και το Πρωτοδικείο Ορεστιάδας, με την ίδια τοπική αρμοδιότητα που έχουν εως σήμερα. Τα Ειρηνοδικεία Αλεξανδρούπολης, Ορεστιάδας και Διδυμοτείχου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Έβρου (Ειρηνοδικείο Αλεξανδρούπολης) και στο πρωτοδικείο Ορεστιάδας (Ειρηνοδικεία Ορεστιάδας και Διδυμοτείχου) αντίστοιχα.

2) Στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης (πρώην Νομός Ροδόπης), το Ειρηνοδικείο Κομοτηνής καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ροδόπης.

3) Στην Περιφερειακή Ενότητα Ξάνθης (πρώην Νομός Ξάνθης), το Ειρηνοδικείο Ξάνθης καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ξάνθης,

4) Στην Περιφερειακή Ενότητα Δράμας (πρώην Νομός Δράμας), το Ειρηνοδικείο Δράμας καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Δράμας,

5) Στις Περιφερειακές Ενότητες Καβάλας και Θάσου (πρώην Νομός Καβάλας), τα Ειρηνοδικεία Καβάλας, Παγγαίου και Θάσου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Καβάλας.

6) Στην Περιφερειακή Ενότητα Σερρών (πρώην Νομός Σερρών), το Ειρηνοδικείο Σερρών, Νιγρίτας, Ροδολιβούς και Συντίκης καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Σερρών.

7). Στην Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς (πρώην Νομός Κιλκίς) τα Ειρηνοδικεία Κιλκίς και Πολυκάστρου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Κιλκίς.

18) Στην Περιφερειακή Ενότητα Πέλλας (πρώην Νομός Πέλλας) ορίζεται κεντρικό Πρωτοδικείο, το Πρωτοδικείο Πέλλας, με έδρα την Έδεσσα και α) τα Ειρηνοδικεία Έδεσσας, Αλμωπίας (Αριδαίας) και Σκύδρας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Πέλλας β) το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών και το Ειρηνοδικείο Γιαννιτσών καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Πέλλας,

9) Στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης (πρώην Νομός Θεσσαλονίκης), τα Ειρηνοδικεία Θεσσαλονίκης, Βασιλικών, Κουφαλίων και Λαγκαδά καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης.

10) Στην Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής (πρώην Νομός Χαλκιδικής), τα Ειρηνοδικεία Πολυγύρου, Κασσάνδρος Αρναίας και Νέων Μουδανιών καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών

λειτουργιών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Χαλκιδικής

11) Στην Περιφερειακή Ενότητα Ημαθίας (πρώην Νομός Ημαθίας), τα Ειρηνοδικεία Βέροιας, Νάουσας και Αλεξάνδρειας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Βέροιας,

12) Στην Περιφερειακή Ενότητα Πιερίας (πρώην Νομός Πιερίας), τα Ειρηνοδικεία Κατερίνης και Κολινδρού καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Κατερίνης.

13) Στην Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας (πρώην Νομός Φλώρινας), τα Ειρηνοδικεία Φλώρινας και Αμυνταίου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Φλώρινας, η κατά τόπο αρμοδιότητα του οποίου ταυτίζεται με τα διοικητικά όρια της νυν Περιφερειακής Ενότητας Φλώρινας,

14) Στην Περιφερειακή Ενότητα Καστοριάς (πρώην Νομός Καστοριάς), το Ειρηνοδικείο Καστοριάς καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Καστοριάς.

15) Στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης (πρώην Νομός Κοζάνης), τα Ειρηνοδικεία Κοζάνης και Εορδαίας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Κοζάνης.

16) Στην Περιφερειακή Ενότητα Γρεβενών (πρώην Νομός Γρεβενών), το Ειρηνοδικείο Γρεβενών καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Γρεβενών.

17) Στην Περιφερειακή Ενότητα Ιωαννίνων (πρώην Νομός Ιωαννίνων), τα Ειρηνοδικεία Ιωαννίνων και Κόνιτσας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ιωαννίνων.

18) Στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας (πρώην Νομός Θεσπρωτίας), το Ειρηνοδικείο Ηγουμενίτσας καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Θεσπρωτίας,

19) Στην Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας (πρώην Νομός Πρέβεζας), το Ειρηνοδικείο Πρέβεζας καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Πρέβεζας.

20) Στην Περιφερειακή Ενότητα Άρτας (πρώην Νομός Άρτας), το Ειρηνοδικείο Άρτας, καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Άρτας.

21) Στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων (πρώην Νομός Τρικάλων), τα Ειρηνοδικεία Τρικάλων και Καλαμπάκας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Τρικάλων.

22) Στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας (πρώην Νομός Λάρισας), τα Ειρηνοδικεία Λάρισας, Φαρσάλων και Ελασσόνας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Λάρισας.

23) Στην Περιφερειακή Ενότητα Καρδίτσας (πρώην Νομός Καρδίτσας), το Ειρηνοδικείο Καρδίτσας καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Καρδίτσας.

24) Στις Περιφερειακές Ενότητες Μαγνησίας και Σποράδων (πρώην Νομός Μαγνησίας), τα Ειρηνοδικεία Βόλου, Αλμυρού και Σκοπέλου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Βόλου.

25) Στην Περιφερειακή Ενότητα Κέρκυρας (πρώην Νομός Κέρκυρας), το Ειρηνοδικείο Κέρκυρας καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Κέρκυρας.

26) Στην Περιφερειακή Ενότητα Λευκάδας (πρώην Νομός Λευκάδας), τα Ειρηνοδικεία Λευκάδας και Βόνιτσας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Λευκάδας.

27) Στις Περιφερειακές Ενότητες Κεφαλληνίας και Ιθάκης (πρώην Νομός Κεφαλληνίας), τα Ειρηνοδικεία Αργοστολίου και Σαμαίων καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Κεφαλληνίας.

28) Στην Περιφερειακή Ενότητα Ζακύνθου (πρώην Νομός Ζακύνθου), το Ειρηνοδικείο Ζακύνθου καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ζακύνθου.

29) Στην Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας (πρώην Νομός Αιτωλοακαρνανίας) ορίζεται κεντρικό Πρωτοδικείο, το Πρωτοδικείο Αιτωλοακαρνανίας, με έδρα το Αγρίνιο και α) τα Ειρηνοδικεία Αγρινίου και Βάλτου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Αιτωλοακαρνανίας β) το Πρωτοδικείο Μεσολογγίου και τα Ειρηνοδικεία

Μεσολογίου και Ναυπάκτου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Αιτωλοακαρνανίας,

30) Στην Περιφερειακή Ενότητα Ευρυτανίας (πρώην Νομός Ευρυτανίας), το Ειρηνοδικείο Ευρυτανίας καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ευρυτανίας.

31) Στην Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας (πρώην Νομός Φθιώτιδας), το Ειρηνοδικείο Λαμίας και Αταλάντης καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Λευίας,

32) την Περιφερειακή Ενότητα Φωκίδας (πρώην Νομός Φωκίδας), το Ειρηνοδικείο Άμφισσας καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Άμφισσας.

33) Στην Περιφερειακή Ενότητα Βοιωτίας (πρώην Νομός Βοιωτίας) ορίζεται κεντρικό Πρωτοδικείο, το Πρωτοδικείο Βοιωτίας, με έδρα τη Λιβαδειά και α) το Ειρηνοδικείο Λιβαδειάς καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Βοιωτίας) το Πρωτοδικείο Θηβών και το Ειρηνοδικείο Θηβών καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Βοιωτίας.

34) Στην Περιφερειακή Ενότητα Εύβοιας (πρώην Νομός Εύβοιας), το Ειρηνοδικείο Χαλκίδας, Ιστιαίας, Καρύστου, Κύμης και Ταμινέων (Αλιβέρι) καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Χαλκίδας.

35) Στην ευρύτερη Περιφέρεια Αττικής, τα Ειρηνοδικεία Αθηνών, Αιγίνης, Αμαρουσίου, Αχαρνών, Ελευσίνας, Καλαυρίας (Πόρος), Καλλιθέας, Ιλίου, Κρωπίας, Κυθήρων, Λαυρίου, Μαραθώνος, Μεγάρων, Νέας Ιωνίας, Νίκαιας, Πειραιώς, Περιστερίου, Σαλαμίνας, Σπετσών, Χαλανδρίου καταργούνται. Το Πρωτοδικείο Αθηνών και το Πρωτοδικείο Πειραιώς παραμένουν ως κεντρικά Πρωτοδικεία και **δημιουργούνται δύο νέα ακόμη κεντρικά Πρωτοδικεία, το Πρωτοδικείο Αμαρουσίου, με έδρα το Μαρούσι και το κεντρικό Πρωτοδικείο Κρωπίας, με έδρα το Κορωπί.** Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων στα καταργημένα Ειρηνοδικεία Αθηνών, Περιστερίου, Ιλίου και Καλλιθέας μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Αθηνών. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων στα καταργημένα Ειρηνοδικεία Πειραιώς, Νίκαιας, Αιγίνης, Ελευσίνας, Μεγάρων και Σαλαμίνας μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Πειραιά, με έδρα τον Πειραιά. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων στα καταργημένα Ειρηνοδικεία Μαραθώνος,

Αμαρουσίου, Αχαρνών και Νέας Ιωνίας μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο **Αμαρουσίου**, με έδρα το Μαρούσι. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων στα κατηργημένα Ειρηνοδικεία Κρωπίας και Λαυρίου μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο **Κρωπίας**, με έδρα το Κορωπί. Οι οργανικές θέσεις του κατηργημένου Ειρηνοδικείου Σπετσών μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Ναυπλίου. Οι οργανικές θέσεις του κατηργημένου Ειρηνοδικείου Καλαυρίας (Πόρος) μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Ναυπλίου. Οι οργανικές θέσεις του κατηργημένου Ειρηνοδικείου Κυθήρων μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Λακωνίας. Ως προς την κατά τόπο αρμοδιότητα των τριών κεντρικών Πρωτοδικείων, αυτή έχει ως εξής: α) Το κεντρικό Πρωτοδικείο Αθηνών για τους Δήμους που ανήκουν στην Περιφερειακή Ενότητα Κεντρικού Τομέα Αθηνών και στην Περιφερειακή Ενότητα Δυτικού Τομέα Αθηνών β) το κεντρικό Πρωτοδικείο Αμαρουσίου για τους Δήμους που ανήκουν στην Περιφερειακή Ενότητα Βόρειου Τομέα Αθηνών, καθώς και τους Δήμους Αχαρνών, Θρακομακεδόνων, Μαραθώνος και Ωρωπού γ) το κεντρικό Πρωτοδικείο Πειραιά για τους Δήμους που ανήκουν στην Περιφερειακή Ενότητα Πειραιά, πλην των νήσων που ανήκαν στην τοπική αρμοδιότητα των Σπετσών, της Καλαυρίας (Πόρου), και των Κυθήρων, στην Περιφερειακή Ενότητα Νότιου Τομέα Αθηνών και στην Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής και δ) το κεντρικό Πρωτοδικείο Κρωπίας για τους Δήμους που ανήκουν στην Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής, πλην των Δήμων που εντάσσονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Αμαρουσίου. Στην τοπική αρμοδιότητα του Πρωτοδικείου Λακωνίας ανήκει εντάσσονται τα Κύθηρα και στην τοπική αρμοδιότητα του Πρωτοδικείου Ναυπλίου εντάσσονται ο Πόρος (Καλαυρία) και οι Σπέτσες.

36) Στην Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας (πρώην Νομός Αχαΐας) ορίζεται κεντρικό Πρωτοδικείο, το Πρωτοδικείο Αχαΐας, με έδρα την Πάτρα και α) τα Ειρηνοδικεία Πατρών και Δύμης καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Αχαΐας β) το Πρωτοδικείο Αιγίου και το Ειρηνοδικείο Αιγιαλείας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Αχαΐας γ) το Πρωτοδικείο Καλαβρύτων και τα Ειρηνοδικεία Καλαβρύτων και Ακράτας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Αχαΐας.

37) Στην Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας (πρώην Νομός Ηλείας) ορίζεται κεντρικό Πρωτοδικείο, το Πρωτοδικείο Ηλείας, με έδρα τον Πύργο και α) τα Ειρηνοδικεία Πύργου, Ολυμπίων και Αρήνης καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ηλείας β) το Πρωτοδικείο Αμαλιάδας και τα Ειρηνοδικεία Αμαλιάδας, Γαστούνης και Μυρτουπλίων καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ηλείας.

38) Στην Περιφερειακή Ενότητα Κορινθίας (πρώην Νομός Κορινθίας), τα Ειρηνοδικεία Κορίνθου, Σικυώνος, Νεμέας και Ξυλοκάστρου καταργούνται. Οι

οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Κορίνθου.

39) Στην Περιφερειακή Ενότητα Αργολίδας (πρώην Νομός Αργολίδας), το Ειρηνοδικείο Ναυπλίου, Άργους, Άστρους και Μάσσητος (Κρανίδι) καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ναυπλίου.

40) Στην Περιφερειακή Ενότητα Αρκαδίας (πρώην Νομός Αρκαδίας), τα Ειρηνοδικεία Τρίπολης, Μεγαλόπολης και Ψωφίδος (Δημητσάνα) καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Τρίπολης.

41) Στην Περιφερειακή Ενότητα Μεσσηνίας (πρώην Νομός Μεσσηνίας) ορίζεται κεντρικό Πρωτοδικείο, το Πρωτοδικείο Μεσσηνίας, με έδρα την Καλαμάτα και α) τα Ειρηνοδικεία Καλαμάτας και Πύλου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Μεσσηνίας β) το Πρωτοδικείο Κυπαρισσίας και τα Ειρηνοδικεία Κυπαρισσίας και Πλαταμώδους καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Μεσσηνίας.

42) Στην Περιφερειακή Ενότητα Λακωνίας (πρώην Νομός Λακωνίας) ορίζεται κεντρικό Πρωτοδικείο, το Πρωτοδικείο Λακωνίας, με έδρα τη Σπάρτη και α) τα Ειρηνοδικεία Σπάρτης και Επιδαύρου-Λιμηράς (Μαλάσι) καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Λακωνίας, β) το Πρωτοδικείο Γυθείου και τα Ειρηνοδικεία Γυθείου και Νεαπόλεως Βοιών καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Λακωνίας.

43) Στις Περιφερειακές Ενότητες Λέσβου και Λήμνου (πρώην Νομός Λέσβου), τα Ειρηνοδικεία Μυτιλήνης, Καλλονής, Πλωμαρίου και Λήμνου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Μυτιλήνης.

44) Στην Περιφερειακή Ενότητα Χίου (πρώην Νομός Χίου), το Ειρηνοδικείο Χίου καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Χίου.

45) Στις Περιφερειακές Ενότητες Σάμου και Ικαρίας (πρώην Νομός Σάμου), το Ειρηνοδικείο Σάμου, Ικαρίας και Καρλοβασίου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Σάμου.

46) Στις Περιφερειακές Ενότητες Άνδρου, Μήλου, Θήρας, Κέας Κύθνου, Μυκόνου, Νάξου, Σύρου, Τήνου και Πάρου (πρώην Νομός Κυκλάδων) ορίζεται κεντρικό Πρωτοδικείο, το Πρωτοδικείο Κυκλάδων, με έδρα την Ερμούπολη, και α) τα Ειρηνοδικεία Άνδρου, Ερμούπολης, Μήλου, Μυκόνου, Πάρου και Τήνου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Κυκλάδων β) το Πρωτοδικείο Νάξου και το Ειρηνοδικείο Νάξου και Θήρας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Κυκλάδων.

47) Στις Περιφερειακές Ενότητες Καλύμνου, Καρπάθου- Κάσου, Κω και των (πρώην Νομός Δωδεκανήσου) ορίζονται κεντρικά Πρωτοδικεία, το Πρωτοδικείο Ρόδου και το Πρωτοδικείο Κω, με την ίδια τοπική αρμοδιότητα που είχαν έως σήμερα α) το Ειρηνοδικείο Ρόδου και Καρπάθου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Ρόδου β) τα Ειρηνοδικεία Κω, Καλύμνου και Λέρου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο κεντρικό Πρωτοδικείο Κω.

48) Στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων (πρώην Νομός Χανίων), τα Ειρηνοδικεία Χανίων και Βάμου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Χανίων.

49) Στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου (πρώην Νομός Ρεθύμνου), το Ειρηνοδικείο Ρεθύμνου καταργείται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ρεθύμνου,

50) Στην Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου (πρώην Νομός Ηρακλείου), τα Ειρηνοδικεία Ηρακλείου, Πύργου, Μοιρών και Καστελλίου καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Ηρακλείου.

51) Στην Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου (πρώην Νομός Λασιθίου), τα Ειρηνοδικεία Λασιθίου, Σητείας και Ιεράπετρας καταργούνται. Οι οργανικές θέσεις των υπηρετούντων εκεί δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων μεταφέρονται στο Πρωτοδικείο Λασιθίου.

Άρθρο 3Α

Περιφερειακές έδρες και Αρχεία Πρωτοδικείων

1. Περιφερειακές έδρες των κεντρικών Πρωτοδικείων του προηγούμενου άρθρου ορίζονται οι εξής:

- I. Ορίζεται περιφερειακή έδρα του Πρωτοδικείου Καβάλας, η Θάσος.
- I. Ορίζεται περιφερειακή έδρα του Πρωτοδικείου Βόλου, η Σκόπελος.

- II. Ορίζονται περιφερειακές έδρες του Πρωτοδικείου Πειραιά, η Σαλαμίνα, η Αίγινα, τα Μέγαρα, η Ελευσίνα και η Νίκαια.
- III. Ορίζονται περιφερειακές έδρες του Πρωτοδικείου Μυτιλήνης, η Λήμνος και η Καλλονή.
- IV. Ορίζεται περιφερειακή έδρα του Πρωτοδικείου Σάμου, η Ικαρία.
- V. Ορίζονται περιφερειακές έδρες του Πρωτοδικείου Κυκλάδων, η Άνδρος, η Μήλος, η Μύκονος, η Πάρος, η Νάξος, η Τήνος και η Θήρα.
- VI. Ορίζονται περιφερειακές έδρες του Πρωτοδικείου Κω, η Κάλυμνος και η Λέρος
- VII. Ορίζεται περιφερειακή έδρα του Πρωτοδικείου Ρόδου, η Κάρπαθος
- VIII. Ορίζεται περιφερειακή έδρα του Πρωτοδικείου Λακωνίας, τα Κύθηρα
- IX. Ορίζονται περιφερειακές έδρες του Πρωτοδικείου Ναυπλίου, οι Σπέτσες και ο Πόρος (Καλαυρία).

2. Τα κατηρηγμένα Ειρηνοδικεία της παραγράφου 36 του άρθρου 3 του παρόντος νόμου, ήτοι τα κατηρηγμένα Ειρηνοδικεία της Περιφέρειας Αττικής, πλην των Σπετσών, των Κυθήρων και της Καλαυρίας (Πόρος), δεν θα λειτουργούν σαν περιφερειακές έδρες, αλλά θα παραμείνουν ανοιχτά ως Αρχεία Πολιτικών και Ποινικών Υποθέσεων και Αποφάσεων των κεντρικών Πρωτοδικείων, στα οποία έχουν μεταφερθεί οι οργανικές θέσεις των δικαστικών λειτουργών. Στις ανωτέρω εγκαταστάσεις, δύναται να μεταφερθούν και άλλες υπηρεσίες γραμματειακής φύσεως του κεντρικού Πρωτοδικείου στο οποίο εντάσσονται, μετά από σχετική απόφαση της διοίκησης του κεντρικού Πρωτοδικείου.

Άρθρο 3B

Λειτουργία περιφερειακών εδρών

1. Οι περιφερειακές έδρες λειτουργούν ως μεταβατικές έδρες του κεντρικού Πρωτοδικείου, στο οποίο υπάγονται βάσει των όσων ορίζονται στο άρθρο 3 του παρόντος νόμου.
2. Στις περιφερειακές έδρες η γραμματεία της έδρας αυτής συνεχίζει να λειτουργεί ως γραμματεία της Περιφερειακής έδρας του κεντρικού Πρωτοδικείου, ενώπιον της οποίας λαμβάνει χώρα η κατάθεση δικογράφων και η άσκηση των διαδικαστικών πράξεων των διαδίκων, όταν ο καταθέσας το εισαγωγικό δικόγραφο της δίκης είναι κάτοικος του Δήμου της περιφερειακής έδρας αυτής.
3. Η άσκηση του εισαγωγικού δικογράφου στην Περιφερειακή έδρα είναι προαιρετική και συνεπώς ο διάδικος μπορεί να ασκήσει το εισαγωγικό δικόγραφο και απευθείας ενώπιον του κεντρικού Πρωτοδικείου.
4. Εισαγωγικό δικόγραφο της δίκης που ασκείται στη γραμματεία της Περιφερειακής έδρας του κεντρικού Πρωτοδικείου συζητείται από Πρωτοδίκη στο ακροατήριο της Περιφερειακής έδρας αυτής.

5. Τα ένδικα μέσα κατά απόφασης του Πρωτοδικείου, που δίκασε στην Περιφερειακή έδρα, ασκείται αποκλειστικά στη Γραμματεία αυτής της Περιφερειακής έδρας.

6. Οι δικάσιμοι στην περιφερειακή έδρα του κεντρικού Πρωτοδικείου ορίζονται με πράξη του Προέδρου Πρωτοδικών του κεντρικού Πρωτοδικείου, στο οποίο ανήκει η Περιφερειακή έδρα.

7. Το αρχείο της Περιφερειακής έδρας φυλάσσεται εντός αυτής.

Άρθρο 3Γ

Υπηρεσία Πρωτοδίκη σε περιφερειακές έδρες και δικαστικοί υπάλληλοι

1. Οι υπηρεσίες των Πρωτοδικών αμφοτέρων των επετηρίδων στην Περιφερειακή έδρα του κεντρικού Πρωτοδικείου τους ορίζονται με πράξη του αρμόδιου Προέδρου Πρωτοδικών και αυτές θα πρέπει να είναι ισοκατανεμημένες σε όλους τους υπηρετούντες Πρωτοδίκες του κεντρικού Πρωτοδικείου αυτού αμφοτέρων των επετηρίδων.

2. Οι γραμματείς που υπηρετούσαν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ως γραμματείς Ειρηνοδικείου, το οποίο μετά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου αποτελεί Περιφερειακή έδρα, παραμένουν στη θέση τους αυτή.

Άρθρο 4

Κατάργηση βαθμών ιεραρχίας ειρηνοδικών - ειδική επετηρίδα - καθήκοντα επιμόρφωση

1. Καταργούνται (ο κλάδος των ειρηνοδικών και οι βαθμοί ιεραρχίας των ειρηνοδικών. Α', Β', Γ' και Δ' τάξης.

2. Οι υπηρετούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ειρηνοδίκες εντάσσονται σε ειδική επετηρίδα κατά τη σειρά αρχαιότητας του αρχικού διορισμού τους, η οποία ισχύει παράλληλα με την ισχύουσα γενική επετηρίδα των λοιπών δικαστικών λειτουργών των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων. Οι οργανικές τους θέσεις μεταφέρονται στα πρωτοδικεία στην περιφέρεια των οποίων υπάγονται τα καταργούμενα ειρηνοδικεία.

3. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 5, οι υπηρετούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ειρηνοδίκες εξακολουθούν να εκτελούν τα καθήκοντα που εκτελούσαν έως την κατάργηση των ειρηνοδικείων [χωρίς να υπόκεινται στους περιορισμούς της καθ' ύλην αρμοδιότητας αυτών ή χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι περιορισμοί της καθ' ύλην αρμοδιότητας αυτών.

4. Οι υπηρετούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ειρηνοδίκες παρακολουθούν υποχρεωτικά προγράμματα επιμόρφωσης κυρίως στον τομέα του ποινικού δικαίου και της ποινικής δικονομίας, τα οποία θα πρέπει να έχουν ολοκληρώσει το αργότερο έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024,

5. Μετά τη συμπλήρωση των παραπάνω υποχρεωτικών προγραμμάτων επιμόρφωσης, ο διευθύνων το πρωτοδικείο μπορεί να αναθέτει στους υπηρετούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ειρηνοδίκες και επιπλέον καθήκοντα. **Οι Πρωτοδίκες αμφοτέρων των επετηρίδων έχουν τα ίδια δικαιοδοτικά καθήκοντα.** Σε Πρωτοδικεία που υφίστανται Τμήματα, όπως αυτά αναφέρονται στις παραγράφους 4 και 5 του άρθρου 9, ο Πρόεδρος Πρωτοδικών με απόφασή του κατανέμει τους Πρωτοδίκες αμφοτέρων των επετηρίδων στα τμήματα αυτά, με τους όρους των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 9 του παρόντος νόμου.

Άρθρο 5

Βαθμολογική αντιστοιχία πρώην ειρηνοδικών σε προέδρους πρωτοδικών και πρωτοδίκες - δυνατότητα ένταξης σε γενική επετηρίδα – Προαγωγές

1. Οι υπηρετούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου:

α) ειρηνοδίκες Α΄ τάξης αντιστοιχούν σε προέδρους πρωτοδικών,

β) ειρηνοδίκες Β΄ τάξης σε πρωτοδίκες που έχουν συμπληρώσει από οκτώ έως δώδεκα έτη υπηρεσίας,

γ) ειρηνοδίκες Γ΄ τάξης σε πρωτοδίκες που έχουν συμπληρώσει από τέσσερα έως οκτώ έτη υπηρεσίας και

δ) ειρηνοδίκες Δ΄ τάξης σε πρωτοδίκες που έχουν συμπληρώσει έως τέσσερα έτη υπηρεσίας.

2. Στους ειρηνοδίκες Β΄, Γ΄ και Δ΄ τάξης της προηγούμενης παραγράφου παρέχεται η δυνατότητα κάθε έτος να εντάσσονται στη γενική επετηρίδα των πρωτοδικών, κατόπιν αίτησής τους και σε ποσοστό όχι μεγαλύτερο από 20% του συνολικού αριθμού τους, εφόσον έχουν ολοκληρώσει τα υποχρεωτικά προγράμματα επιμόρφωσης του προηγούμενου άρθρου και συμπληρώσει στη συνέχεια επιπλέον πραγματική δικαστική υπηρεσία δύο ετών. Για την ένταξη αυτή και τον ακριβή αριθμό των εντασσομένων αποφαινεται, με αιτιολογημένη απόφαση, το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο, το οποίο λαμβάνει υπόψη τις εκθέσεις των προϊσταμένων και επιθεωρητών, το ήθος, την επιστημονική κατάρτιση, την ποιοτική και ποσοτική απόδοση της εργασίας και την επίδοση αυτών γενικά. Οι εντασσομένοι στην παραπάνω επετηρίδα τοποθετούνται ως εξής: α) οι ειρηνοδίκες Β΄ τάξης μετά τον τελευταίο πρωτοδική που έχει συμπληρώσει οκτώ έτη υπηρεσίας, β) οι ειρηνοδίκες Γ΄ τάξης μετά τον τελευταίο πρωτοδική που έχει συμπληρώσει τέσσερα έτη υπηρεσίας και γ) **οι ειρηνοδίκες Δ΄ τάξης μετά τον τελευταίο Πρωτοδική, ενώ οι δόκιμοι Ειρηνοδίκες Δ΄ Τάξης κάτω από τον τελευταίο πάρεδρο πρωτοδικείου. Η ένταξη στη γενική επετηρίδα θα λαμβάνει χώρα μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων με την ανωτέρω αναφερόμενη διαδικασία του παρόντος άρθρου το τέλος κάθε δικαστικού έτους.**

3. Η υπηρεσιακή εξέλιξη των δικαστικών λειτουργών της ειδικής επετηρίδας είναι απολύτως η ίδια με αυτή της γενικής επετηρίδας.

4. Ως προς τις προαγωγές των Πρωτοδικών της ειδικής επετηρίδας, η προαγωγή τους στο βαθμό του Προέδρου Πρωτοδικών θα γίνεται σε νεοπαγείς θέσεις, που θα συσταθούν σε αναλογία του συνολικού αριθμού των πρώην Ειρηνοδικών και θα είναι διακριτές από τις αντίστοιχες θέσεις Προέδρων Πρωτοδικών της γενικής επετηρίδας (εναλλακτικά: η προαγωγή των Πρωτοδικών της ειδικής επετηρίδας στο βαθμό του Προέδρου Πρωτοδικών θα γίνεται με τη συμπλήρωση δεκαπενταετούς υπηρεσίας στο Δικαστικό Σώμα σε προσωποπαγείς θέσεις). Το ίδιο ισχύει και για τις προαγωγές των Πρωτοδικών της ειδικής επετηρίδας στους επόμενους βαθμούς.

Άρθρο 6

Μεταθέσεις

Οι υπηρετούντες κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ειρηνοδίκες μπορούν να μετατεθούν μόνο κατόπιν αίτησής τους. Σε περίπτωση που υπηρετούν σε έδρα ειρηνοδικείου η οποία δεν διατηρείται ως περιφερειακή έδρα πρωτοδικείου, καθώς και σε περίπτωση που υπηρετούν σε έδρα καταργούμενου πρωτοδικείου, εντάσσονται αυτοδικαίως στη δύναμη του κεντρικού πρωτοδικείου του ίδιου νομού ή της ίδιας περιφερειακής ενότητας όπου υπηρετούν. Οι θέσεις που δημιουργούνται ετησίως από συνταξιοδοτήσεις και παραιτήσεις καλύπτονται και από τις δύο επετηρίδες, ανάλογα με την αντιστοιχία της αρχαιότητας, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 5 παράγραφος 1 του παρόντος νόμου.

Άρθρο 7

Μισθολογικά

Οι αποδοχές των υπηρετούντων κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ειρηνοδικών προσδιορίζονται με βάση το μισθολόγιο της γενικής επετηρίδας, κατ' αναλογία προς τη βαθμολογική τάξη που ήδη κατέχουν και ανάλογα με την αντιστοιχία του βαθμού τους, όπως αυτή προβλέπεται στην παράγραφο 1 του παρόντος νόμου, ήτοι οι Ειρηνοδίκες Α' τάξης θα λαμβάνουν το ποσό που αντιστοιχεί στο μισθό του προέδρου πρωτοδικών, οι Ειρηνοδίκες Β' Τάξης θα λαμβάνουν το ποσό που αντιστοιχεί στο μισθό του πρωτοδίκη που έχει συμπληρώσει από οκτώ ως δώδεκα έτη υπηρεσίας, οι Ειρηνοδίκες Γ' Τάξης θα λαμβάνουν το ποσό που αντιστοιχεί στο μισθό του πρωτοδίκη που έχει συμπληρώσει από τέσσερα ως οκτώ έτη υπηρεσίας, οι Ειρηνοδίκες Δ' Τάξης θα λαμβάνουν το ποσό που αντιστοιχεί στο μισθό του πρωτοδίκη που έχει συμπληρώσει ως τέσσερα έτη υπηρεσίας και οι δόκιμοι Ειρηνοδίκες Δ' Τάξης θα λαμβάνουν το ποσό που αντιστοιχεί στο μισθό του παρέδρου πρωτοδικών και σε καμία περίπτωση, οι ανωτέρω αποδοχές τους δεν μπορεί να είναι κατώτερες των αποδοχών που λάμβαναν πριν την κατάργηση των ειρηνοδικείων. Σε περίπτωση ένταξης

τους στη γενική επετηρίδα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο, οι αποδοχές τους, οι οποίες δεν μπορεί να είναι κατώτερες των αποδοχών που λάμβαναν πριν την κατάργηση των ειρηνοδικείων, προσδιορίζονται με βάση τα έτη συνολικής δικαστικής υπηρεσίας, κατ' αναλογία προς το εκάστοτε ισχύον μισθολόγιο και κατά πλήρη μισθολογική εξομίωσή τους με τους λοιπούς δικαστικούς λειτουργούς της γενικής επετηρίδας.

Άρθρο 8

Διοίκηση πρωτοδικείων και εφετείων

Στα πολιτικά Πρωτοδικεία και Εφετεία Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Πειραιά η διενέργεια μειοδοτικών διαγωνισμών με αντικείμενο την προμήθεια υλικών – μηχανολογικού εξοπλισμού και την παροχή συνδεδεμένων με τη λειτουργία των ανωτέρω δικαστηρίων υπηρεσιών, η παρακολούθηση της προσήκουσας εκπλήρωσης των συναπτόμενων συμβάσεων, τη παρακολούθηση και διαχείριση των πιστώσεων και των παγίων επιχορηγήσεων, η συντήρηση, η επισκευή, ο καθαρισμός και ο ευπρεπισμός των κτιρίων, των εγκαταστάσεων και των περιβαλλόντων χώρων, καθώς και η μέριμνα για τη συντήρηση και επισκευή του απαραίτητου για τη λειτουργία των ανωτέρω δικαστηρίων μηχανολογικού εξοπλισμού, ανατίθενται στο Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτιρίων. Οι σχετικές αποφάσεις αυτού λαμβάνονται κατόπιν σύμφωνης γνώμης των διοικήσεων των ανωτέρω δικαστηρίων.

Άρθρο 9

Σύσταση Πολιτικών και Ποινικών Τμημάτων σε κεντρικά Πρωτοδικεία και Εφετεία της χώρας – Σύσταση επιμέρους Πολιτικών Τμημάτων σε κεντρικά Πρωτοδικεία της χώρας

1. Τα κεντρικά Πρωτοδικεία Αθηνών, Πειραιώς, Αμαρουσίου, Θεσσαλονίκης, Αχαΐας, Ηλείας, Έβρου, Καβάλας, Ρόδου, Ημαθίας, Κέρκυρας, Πέλλας, Αιτωλοακαρνανίας, Καλαμάτας, Λάρισας, Βόλου, Μεσσηνίας, Κυκλαδων και Ηρακλείου από την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού **υποχρεωτικά συστήνουν δύο τμήματα, ήτοι το Πολιτικό Τμήμα**, οι δικαστικοί λειτουργοί του οποίου θα δικάζουν πολιτικές υποθέσεις αρμοδιότητας του αντίστοιχου κεντρικού Πρωτοδικείου και **το Ποινικό Τμήμα**, οι δικαστικοί λειτουργοί του οποίου θα δικάζουν πολιτικές υποθέσεις αρμοδιότητας του αντίστοιχου κεντρικού Πρωτοδικείου.
2. Τα κεντρικά Πρωτοδικεία, τα οποία έχουν επαρκή αριθμό δικαστικών λειτουργών, που υπηρετούν σε αυτά και ο όγκος των εκδικαζόμενων υποθέσεων είναι αρκετά μεγάλος **δύνανται** με απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών να συστήσουν τα τμήματα, που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου.
3. **Με πράξη του Προέδρου Πρωτοδικών** και μετά την κατάθεση ενώπιόν του αιτήσεων από τους υπηρετούντες στο οικείο κεντρικό Πρωτοδικείο δικαστικούς λειτουργούς αποφασίζεται η κατανομή των υπηρετούντων στα δύο τμήματα Πρωτοδικών γενικής και ειδικής επετηρίδας, που αναφέρονται στην πρώτη παράγραφο του παρόντος άρθρου. Η κατανομή αυτή **εξακολουθεί να ισχύει για όλο το χρονικό διάστημα υπηρετήσεως των**

δικαστικών λειτουργιών στο συγκεκριμένο κεντρικό Πρωτοδικείο και δύναται να μεταβληθεί με αιτιολογημένη απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών του συγκεκριμένου κεντρικού Πρωτοδικείου μόνο στις εξής περιπτώσεις: **α)** στην περίπτωση ανεπάρκειας εκτέλεσης των αντίστοιχων καθηκόντων από ένα Πρωτοδίκη, **β)** στην περίπτωση παραίτησης ενός Πρωτοδίκη από το Δικαστικό Σώμα, **γ)** στην περίπτωση εκδήλωσης επιθυμίας από Πρωτοδίκη περί μετακινήσεώς του σε άλλο τμήμα λόγω είτε σοβαρού κωλύματος, είτε μη ανταπόκρισης στα καθήκοντά του και **δ)** στην περίπτωση αμοιβαίας εκδήλωσης ενδιαφέροντος από δύο Πρωτοδικές ανηκόντων σε δύο ξεχωριστά τμήματα για μετακίνησή τους. Η αντικατάστασή τους από Πρωτοδίκη της έτερου τμήματος λαμβάνει χώρα με αιτιολογημένη απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών και μετά από εκδήλωση ενδιαφέροντος από τους υπηρετούντες Πρωτοδικές του τμήματος αυτού.

4. Στα κεντρικά Πρωτοδικεία, που αναφέρονται στη παράγραφο 1 συστήνονται, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, επιμέρους πολιτικά τμήματα, όπως αυτά αναφέρονται στην επόμενη παράγραφο του παρόντος άρθρου. Εκτός των ανωτέρω κεντρικών Πρωτοδικείων, για τα οποία η σύσταση πολιτικών τμημάτων είναι υποχρεωτική, τα κεντρικά Πρωτοδικεία, τα οποία έχουν επαρκή αριθμό δικαστικών λειτουργιών, που υπηρετούν σε αυτά και ο όγκος των εκδικαζόμενων υποθέσεων είναι αρκετά μεγάλος δύναται με απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών να συστήσουν και αυτά πολιτικά τμήματα.

5. Τα πολιτικά τμήματα, που πρέπει να συσταθούν, στα κεντρικά Πρωτοδικεία της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου και για τα οποία ισχύει η υποχρεωτικότητα και ο αριθμός των υπηρετούντων δικαστικών λειτουργιών υπερβαίνει τους 25, είναι τα εξής: α) Τμήμα Τακτικής Διαδικασίας (ενοχικό), β) Τμήμα Τακτικής Διαδικασίας (εμπράγματο και κληρονομικό), γ) Τμήμα Μισθώσεων και Συμβάσεων, δ) Τμήμα Εργατικών Υποθέσεων, ε) Τμήμα Οικογενειακών και Κληρονομικών Υποθέσεων, στ) Τμήμα Ανακοπών, ζ) Τμήμα Αυτοκινήτων και η) Τμήμα Εκουσίας Δικαιοδοσίας. Τα πολιτικά τμήματα, που πρέπει να συσταθούν, στα κεντρικά Πρωτοδικεία της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου και για τα οποία ισχύει η υποχρεωτικότητα και ο αριθμός των υπηρετούντων δικαστικών λειτουργιών δεν υπερβαίνει τους 25, είναι τα εξής: α) Τμήμα Τακτικής Διαδικασίας, β) Τμήμα Μισθώσεων, Συμβάσεων και Ανακοπών, γ) Τμήμα Εργατικών Υποθέσεων, δ) Τμήμα Οικογενειακών και Κληρονομικών Υποθέσεων, ε) Τμήμα Εκουσίας Δικαιοδοσίας και στ) Τμήμα Αυτοκινήτων. Τα πολιτικά τμήματα στα κεντρικά Πρωτοδικεία της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου και για τα οποία δεν ισχύει η υποχρεωτικότητα, αλλά αποφασιστεί η σύσταση πολιτικών τμημάτων, είναι τα εξής: α) Τμήμα Τακτικής Διαδικασίας, β) Τμήμα Ειδικών Διαδικασιών και Εκουσίας Δικαιοδοσίας και γ) Τμήμα Οικογενειακών και Κληρονομικών Υποθέσεων. Τα ασφαλιστικά μέτρα εξαιρούνται κατανομής σε πολιτικά τμήματα και η εκδίκασή τους κατανέμεται ισομερώς στους υπηρετούντες δικαστικούς λειτουργούς του κεντρικού Πρωτοδικείου.

6. Η κατανομή των υπηρετούντων δικαστικών λειτουργιών στα πολιτικά τμήματα της παραγράφου 5 του παρόντος άρθρου γίνεται με απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών του οικείου κεντρικού Πρωτοδικείου, ο οποίος είναι και ο αρμόδιος να ορίσει με σχετική πράξη του τον αριθμό των δικαστικών λειτουργιών, που θα στελεχωθούν το εκάστοτε πολιτικό τμήμα. Η

κατανομή γίνεται με κριτήριο την προϋπάρχουσα εμπειρία και εξειδίκευση των δικαστικών λειτουργών και την εύρυθμη λειτουργία του οικείου δικαστικού σχηματισμού.

7. Οι δικαστικοί λειτουργοί, που υπηρετούν στο Πολιτικό Τμήμα των κεντρικών Πρωτοδικείων και έχουν τοποθετηθεί σε ειδικό Πολιτικό τμήμα της παραγράφου 5 του παρόντος άρθρου εναλλάσσονται κάθε δύο έτη, με σχετική απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών του οικείου κεντρικού Πρωτοδικείου.

Άρθρο 10

Ανακριτικό σώμα

1. Το ανακριτικό σώμα είναι το σώμα της Δικαιοσύνης, το οποίο εκτελεί την προανάκριση, την προκαταρκτική εξέταση και την κύρια ανάκριση. Οι δικαστικοί λειτουργοί του Σώματος αυτού εκτελούν αποκλειστικά ανακριτικά καθήκοντα.

2. Το Ανακριτικό Σώμα εδρεύει σε κάθε κεντρικό Πρωτοδικείο της επικράτειας και έχει την ίδια τοπική αρμοδιότητα με το τελευταίο. Κάθε κεντρικό Πρωτοδικείο διατηρεί δύο γραφεία, ήτοι το Πρανακριτικό Γραφείο και το Ανακριτικό Γραφείο.

3. Οι βαθμοί υπηρεσιακής εξέλιξης των ανακριτών είναι οι εξής, κατά χρονολογική σειρά από χρόνο εισόδου στο Σώμα και εξόδου από αυτό: α) Δόκιμος Ανακριτής Δ' Τάξης, β) Ανακριτής Δ' Τάξης, γ) Ανακριτής Γ' Τάξης, δ) Ανακριτής Β' Τάξης και ε) Ανακριτής Α' Τάξης.

4. Οι ανακριτές Δ' και Γ' Τάξης εκτελούν τα καθήκοντα της προανάκρισης και της προκαταρκτικής εξέτασεως, απαρτίζοντας το Προανακριτικό Γραφείο του εκάστοτε κεντρικού Πρωτοδικείου, ενώ οι ανακριτές Β' και Α' τάξης εκτελούν το έργο της κύριας ανακρίσεως, απαρτίζοντας το Ανακριτικό Γραφείο του εκάστοτε κεντρικού Πρωτοδικείου. Οι δόκιμοι ανακριτές Δ' Τάξης εκτελούν την άσκησή τους στα νέα καθήκοντα, επικουρώντας το έργο των ανακριτών Δ' και Γ' τάξης.

5. Ο δόκιμος Ανακριτής Δ' Τάξης προάγεται σε Ανακριτή Δ' Τάξης με την πάροδο δύο ετών από την είσοδό του στο δικαστικό σώμα. Ο Ανακριτής Δ' Τάξης προάγεται στο βαθμό του Ανακριτή Γ' τάξης με τη συμπλήρωση στον βαθμό αυτό τεσσάρων ετών, συμπεριλαμβανομένου του χρόνου της δοκιμαστικής του υπηρεσίας.

6. Η αντιστοιχία του βαθμού των δικαστικών λειτουργών του Ανακριτικού Σώματος προς τους βαθμούς των Πρωτοδικών είναι η εξής: α) ο δόκιμος Ανακριτής Δ Τάξης αντιστοιχεί στο βαθμό του παρέδρου Πρωτοδικών, β) ο Ανακριτής Δ Τάξης αντιστοιχεί στο βαθμό του Πρωτοδίκη, γ) ο Ανακριτής Γ Τάξης αντιστοιχεί στο βαθμό του Προέδρου Πρωτοδικών, δ) ο Ανακριτής Β Τάξης αντιστοιχεί στο βαθμό του Εφέτη και β) ο Ανακριτής Α Τάξης αντιστοιχεί στο βαθμό του Προέδρου Εφετών. Βάσει αυτής της αντιστοιχίας καθορίζεται και υπηρεσιακή και μισθολογική τους εξέλιξη.

7. Ο διορισμός του Ανακριτή ως Ανακριτή Δ' Τάξης θα λαμβάνει χώρα μετά την ολοκλήρωση της δοκιμαστικής του υπηρεσίας σε Προανακριτικό Γραφείο κεντρικού Πρωτοδικείου και την παράλληλη επιτυχή ολοκλήρωση σχετικού κύκλου σπουδών και εξετάσεων της Εθνικής Σχολής Δικαστών.

Άρθρο 11

Δικαίωμα μετάταξης στον Εισαγγελικό Κλάδο

1. Μετά από αίτησή του, κάθε δικαστικός λειτουργός μπορεί να αιτηθεί από το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο του Αρείου Πάγου τη μετάταξή του στον Εισαγγελικό κλάδο.
2. Ο μεταταχθείς, θα εισέρχεται, ως πάρεδρος στον εισαγγελικό κλάδο. Ειδικότερα, ο μεταταχθείς, που κατά την αίτησή του για μετάταξη δεν είναι δόκιμος ή πάρεδρος, εντάσσεται στον εισαγγελικό κλάδο ως πάρεδρος, αλλά δεν θα τίθεται υπό εξέταση η κατάλληλότητά του, ενώ θα παραμένει ήδη κριθείσα η ισοβιότητα αυτού, χωρίς θέση αυτού σε δεύτερη δοκιμαστική περίοδο και σε δεύτερη κρίση για τη καταλληλότητα και την ισοβιότητά του.
3. Η μετάταξη της πρώτης παραγράφου του παρόντος άρθρου θα ολοκληρώνεται μετά από σχετική εκπαίδευση του μεταταχθέντος μέσω εκπαιδευτικού προγράμματος της Εθνικής Σχολής Δικαστών.
4. Κατά την ένταξη στον Εισαγγελικό κλάδο, αναγνωρίζονται τα χρόνια υπηρεσίας του δικαστικού λειτουργού στην προηγούμενη θέση.
5. Σε περίπτωση αλλαγής γνώμης από τον μεταταχθέντα ή κρίσης περί μη καταλληλότητας αυτού για τις ανάγκες του εισαγγελικού κλάδου, δίδεται η δυνατότητα εντός δύο ετών από την έναρξη των σπουδών του άλλως μέχρι την ολοκλήρωση της πρακτικής άσκησης από το ΕΣΔΙ, να επανέλθει στην προτέρα κατάστασή του ως Πρωτοδίκης οιασδήποτε επετηρίδας άνηκε προ της αιτήσεως μετάταξής του.

Άρθρο 12

Συμμετοχή των Πρωτοδικών σε κατ' οίκον έρευνες

Οι δικαστικοί λειτουργοί και συγκεκριμένα οι Πρωτοδίκες αμφοτέρων των επετηρίδων συμμετέχουν εκ περιτροπής στις κατ' οίκον έρευνες, ως προς το ποσοστό συμμετοχής τους σε αυτές μαζί με τους εισαγγελικούς λειτουργούς.

Άρθρο 13

Μεταβατικές διατάξεις – Εκκρεμείς υποθέσεις - Θέσεις Πταισματοδικών, Συμβολαιογράφων και Υποθηκοφυλάκων

1. Οι εκκρεμείς υποθέσεις ενώπιον των καταργούμενων ειρηνοδικείων κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, των οποίων οι έδρες διατηρούνται ως περιφερειακές έδρες των πρωτοδικείων του άρθρου 3, εκδικάζονται από τις εν λόγω περιφερειακές έδρες, ενώ οι υποθέσεις των καταργούμενων ειρηνοδικείων, χωρίς τη διατήρησή τους ως περιφερειακών εδρών πρωτοδικείου, εκδικάζονται από τα οικεία πρωτοδικεία.

2. Η προανάκριση επί εκκρεμών υποθέσεων ενώπιον πταισματοδικών κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου εξακολουθεί να διενεργείται από τους ίδιους ως προανακριτές πρωτοδίκες. Οι εκκρεμείς υποθέσεις των πταισματοδικείων θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί εντός ενός έτους από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου. Οι εν ενεργεία πταισματοδίκες, κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, εντάσσονται αυτομάτως στην επετηρίδα του Ανακριτικού Σώματος, ανάλογα με την αντιστοιχία, η οποία προκύπτει σε συνδυασμό της πρώτης παραγράφου του άρθρου 5 και της έκτης παραγράφου του άρθρου 10 του παρόντος νόμου και εντάσσονται στα Προανακριτικά Γραφεία του κεντρικού Πρωτοδικείου στο οποίο ήδη υπηρετούν ή στο Πρωτοδικείο στο οποίο μεταφέρεται η κατηγορημένη με αυτό το νόμο θέση τους. Η ένταξη αυτών θα γίνεται μετά από μονοετή παρακολούθηση σχετικών εκπαιδευτικών σεμιναρίων της Εθνικής Σχολής Δικαστών, χρόνος κατά τον οποίο θα διενεργούν και την προανάκριση επί εκκρεμών υποθέσεων. Η κάλυψη των θέσεων του Ανακριτικού Σώματος, ως προς τα Ανακριτικά Γραφεία των κεντρικών Πρωτοδικείων, θα γίνει, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, από Πρωτοδίκες της γενικής επετηρίδας, μετά από αίτησή τους στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο του Αρείου Πάγου και σχετικής απόφασης του τελευταίου. Η βαθμολογική τους ένταξη στην επετηρίδα του Ανακριτικού Σώματος θα λάβει χώρα, σύμφωνα με τους όρους της έκτης παραγράφου του άρθρου 10 του παρόντος νόμου.

3. Οι θέσεις συμβολαιογράφων και αμίσθων υποθηκοφυλάκων δεν θίγονται και ως έδρα αυτών νοείται η περιφερειακή έδρα του πρωτοδικείου, στην οποία αυτοί υπάγονται, εάν υφίσταται, άλλως η έδρα του οικείου πρωτοδικείου.

Άρθρο 14

Μεταβατικό στάδιο για την υλοποίηση του παρόντος νόμου

Η ανωτέρω μετάβαση στη νέα δομή της Δικαιοσύνης θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί μέχρι την έναρξη του δικαστικού έτους 2024 – 2025, ήτοι μέχρι την 15^η Σεπτεμβρίου 2024, οπότε και είναι η έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, βάσει του άρθρου 14 αυτού. μέσω μιας διαδικασίας, στην οποία θα συμμετέχουν το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ο Άρειος Πάγος, τα Πρωτοδικεία και τα Εφετεία ανά την επικράτεια, κατά τις ακόλουθες μεταβατικές διατάξεις.

Άρθρο 14Α

Ενημέρωση από τα Πρωτοδικεία, τα Εφετεία και τις Εισαγγελίες ανά την επικράτεια στον Άρειο Πάγο

1. Εντός μηνός από την επομένη της δημοσίευσής του παρόντος νόμου στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, όλα τα κατά τόπο Πρωτοδικεία της επικράτειας θα πρέπει να αποστείλουν στον Άρειο Πάγο με κοινοποίηση στο Υπουργείο Δικαιοσύνης στατιστικά στοιχεία του Πρωτοδικείου τους και των ανηγόντων σε αυτά Ειρηνοδικείων, καθώς και να γνωστοποιήσουν σε πίνακα τον αριθμό των Πρωτοδικών, των Προέδρων Πρωτοδικών και των δικαστικών υπαλλήλων, που απαιτούνται για τη λειτουργία των Υπηρεσιών τους, βάσει

των προσκομιζόμενων από αυτά στατιστικών στοιχείων, εξειδικεύοντας τους ανωτέρω αριθμούς σε απαιτούμενο συνολικό αριθμό αυτών για τα Κεντρικά Πρωτοδικεία και σε αριθμό δικαστικών λειτουργιών που απαιτούνται για τη στελέχωση των Ποινικών και των Πολιτικών Τμημάτων, όπως αυτά προβλέπονται στο άρθρο 9 του παρόντος νόμου, ξεχωριστά.

2. Την ίδια υποχρέωση έχουν αντίστοιχα τα κατά τόπους Εφετεία ανά την επικράτεια για την αποστολή στατιστικών στοιχείων αυτών και για τη γνωστοποίηση σε πίνακα του αριθμού των Εφετών και των Προέδρων Εφετών, που απαιτούνται για την ομαλή λειτουργία του Δικαστηρίου τους μετά την εφαρμογή του νόμου αυτού, εξειδικεύοντας αριθμό των ανωτέρω που απαιτείται για τη στελέχωση του Πολιτικού Εφετείου και αριθμό των ανωτέρω που απαιτείται για τη στελέχωση του Ποινικού Εφετείου.

3. Τέλος, την ίδια ακριβώς υποχρέωση έχουν οι κατά τόπους Εισαγγελίες Εφετών ανά την επικράτεια, ως προς την αποστολή στατιστικών στοιχείων και για τη γνωστοποίηση του απαιτούμενου για την ομαλή λειτουργία του νέου Ανακριτικού Σώματος αριθμού τόσο των εισαγγελέων, όσο και των ανακριτών, που θα πρέπει να στελεχώσουν το ανακριτικό σώμα στη περιφέρειά τους, εξειδικεύοντας τον αριθμό των ανακριτών Δ και Γ τάξης που θα εκτελούν την προανάκριση και την προκαταρκτική εξέταση, καθώς και τον αριθμό των ανακριτών Β και Α τάξης, που θα εκτελούν την κύρια ανάκριση.

Άρθρο 14Β

Στάδιο επεξεργασίας στοιχείων από τον Άρειο Πάγο. Σύνταξη και δημοσίευση πινάκων οργανικών θέσεων. Αιτήσεις από τους δικαστικούς λειτουργούς για μετάταξη και μετάθεση απευθυνόμενες προς τον Άρειο Πάγο

Με την ολοκλήρωση των ενεργειών του προηγούμενου άρθρου, ο Άρειος Πάγος εντός ενός μηνός από τη λήξη της προθεσμίας του προηγούμενου άρθρου, θα πρέπει να εκτιμήσει τα στατιστικά στοιχεία, τα οποία έχουν κατατεθεί ενώπιόν του και να συντάξει και να δημοσιεύσει στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως πίνακα με τις απαιτούμενες οργανικές θέσεις δικαστικών λειτουργιών και υπαλλήλων, που απαιτούνται ανά κλάδο και ανά τόπο. Ο κατάλογος αυτός θα πρέπει να αποσταλεί με κάθε πρόσφορο μέσο έγκαιρα σε όλα τα Δικαστήρια ανά την επικράτεια, προς γνώση των ενδιαφερομένων προς μετάταξη ή μετάθεση εντός του ίδιου κλάδου.

Εντός ενός μηνός από τη δημοσίευση του ανωτέρω πίνακα οργανικών θέσεων από τον Άρειο Πάγο, όλοι οι δικαστικοί λειτουργοί θα πρέπει να δηλώσουν εάν επιθυμούν να μετατεθούν ή να μεταταχθούν σε άλλο κλάδο, μέσω διαδικασίας αιτήσεων, η οποία θα πραγματοποιηθεί με επιμέλεια του Αρείου Πάγου.

Άρθρο 14Γ Αρμόδιο όργανο για την κρίση επί των αιτούμενων μεταθέσεων και μετατάξεων και η προθεσμία σύγκλισης του

Αρμόδιο όργανο για την απόφαση επί μεταθέσεων και μετατάξεων είναι το Ανώτατο Συμβούλιο του Αρείου Πάγου, το οποίο θα πρέπει να συγκληθεί εντός μηνός από τη λήξη της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων από τους

δικαστικούς λειτουργούς και τους δικαστικούς υπαλλήλους, που επιθυμούν να μετατεθούν εντός του ιδίου κλάδου ή να μεταταχθούν σε άλλο κλάδο.

Άρθρο 15

Έναρξη ισχύος

Ως χρόνος έναρξης ισχύος του νόμου αυτού ορίζεται η 15η Σεπτεμβρίου 2024.

2. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ **ΓΙΑ ΤΑ ΑΡΘΡΑ 10, 13, 14, 14^A, 14B και 14Γ** **ΤΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ Ν/Σ** **(σε περίπτωση που δεν γίνει αποδεκτή** **η πρόταση περί σύστασης** **ανακριτικού σώματος)**

Άρθρο 10

Παισματοδίκες

1. Ο Παισματοδίκης μετονομάζεται σε Προανακριτής.
2. Σε κάθε κεντρικό Πρωτοδικείο θα καλύπτεται μία τουλάχιστον θέση Προανακριτή. Ο αριθμός των προανακριτών θα οριστεί σε μεταγενέστερο χρόνο της δημοσίευσης του παρόντος νόμου με έκδοση ειδικού προεδρικού διατάγματος, αφότου πρώτα οι αρμόδιοι φορείς ενημερώσουν για τις ανάγκες εκάστου κεντρικού Πρωτοδικείου για θέσεις Προανακριτών.
3. Η θητεία των Προανακριτών είναι πενταετής και Προανακριτής ορίζεται δικαστικός λειτουργός – Πρωτοδίκης από την ειδική επετηρίδα, με απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών εκάστου κεντρικού Πρωτοδικείου, η οποία λαμβάνεται μετά από κατάθεση σχετικών αιτήσεων από τους ενδιαφερόμενους Πρωτοδίκες της ειδικής επετηρίδας, που θα εκδηλώσουν σχετικό ενδιαφέρον. Η απόφαση αυτή του Προέδρου Πρωτοδικών πρέπει να είναι αιτιολογημένη. Η αντικατάσταση του νυν υπηρετούντος Προανακριτή δεν είναι υποχρεωτική, αλλά ο ίδιος ο Πρωτοδίκης που ασκεί ήδη καθήκοντα Προανακριτή, μπορεί να συνεχίσει να τα ασκεί με την ανανέωση της θητείας του, μετά από απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών του οικείου κεντρικού Πρωτοδικείου, σε περιπτώσεις ιδίως είτε έλλειψης ενδιαφέροντος για τη θέση αυτή από άλλους υπηρετούντες στον ίδιο δικαστικό σχηματισμό Πρωτοδίκες της ειδικής επετηρίδας, είτε κρίσης του Προέδρου Πρωτοδικών ότι η συνέχιση της άσκησης των καθηκόντων του Προανακριτή από τον ίδιο Πρωτοδίκη συμβάλλει στη καλύτερη λειτουργία του Πρωτοδικειακού σχηματισμού. Η παρούσα παράγραφος ισχύει με την επιφύλαξη της παραγράφου 2 του άρθρου 11 του παρόντος νόμου.
4. Αρμοδιότητες του Προανακριτή είναι οι εξής: α) η άσκηση προανακριτικών καθηκόντων, ήτοι προκαταρκτική εξέταση και προανάκριση, β) η άσκηση προανακριτικών καθηκόντων με ειδικές γνώσεις, γ) παρουσία τους σε κατ'

οίκον έρευνες, δ) η αποκλειστική αρμοδιότητα αυτών προς εκδίκαση υποθέσεων Μονομελούς Πλημμελειοδικείου και ε) η συμμετοχή τους στη σύνθεση Τριμελούς Πλημμελειοδικείου.

5. Ο Προανακριτής παραμένει Πρωτοδίκης της επετηρίδας, στην οποία ευρίσκεται κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου ή μετά από αλλαγή αυτής, βάσει των όρων της δεύτερης παραγράφου του άρθρου 5 του παρόντος νόμου.

Άρθρο 13

Μεταβατικές διατάξεις - Εκκρεμείς υποθέσεις - Θέσεις Πταισματοδικών, Συμβολαιογράφων και Υποθηκοφυλάκων

1. Οι εκκρεμείς υποθέσεις ενώπιον των καταργούμενων ειρηνοδικείων κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, των οποίων οι έδρες διατηρούνται ως περιφερειακές έδρες των πρωτοδικείων του άρθρου 3, εκδικάζονται από τις εν λόγω περιφερειακές έδρες, ενώ οι υποθέσεις των καταργούμενων ειρηνοδικείων, χωρίς τη διατήρηση τους ως περιφερειακών εδρών πρωτοδικείου, εκδικάζονται από τα οικεία πρωτοδικεία.

2. Η προανάκριση επί εκκρεμών υποθέσεων ενώπιον πταισματοδικών κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου εξακολουθεί να διενεργείται από τους ίδιους ως προανακριτές πρωτοδίκες. Οι εν ενεργεία πταισματοδίκες, κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, θα εξακολουθήσουν να εκτελούν τα καθήκοντά τους για την πρώτη πενταετία, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 9 του παρόντος νόμου.

3. Οι θέσεις συμβολαιογράφων και αμίσθων υποθηκοφυλάκων δεν θίγονται και ως έδρα αυτών νοείται η περιφερειακή έδρα του πρωτοδικείου, στην οποία αυτοί υπάγονται, εάν υφίσταται, άλλως η έδρα του οικείου πρωτοδικείου.

Άρθρο 14

Μεταβατικό στάδιο για την υλοποίηση του παρόντος νόμου

Η ανωτέρω μετάβαση στη νέα δομή της Δικαιοσύνης θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί μέχρι την έναρξη του δικαστικού έτους 2024 – 2025, ήτοι μέχρι την 15^η Σεπτεμβρίου 2024, οπότε και είναι η έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, βάσει του άρθρου 14 αυτού. μέσω μιας διαδικασίας, στην οποία θα συμμετέχουν το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ο Άρειος Πάγος, τα Πρωτοδικεία και τα Εφετεία ανά την επικράτεια, κατά τις ακόλουθες μεταβατικές διατάξεις.

Άρθρο 14Α

Ενημέρωση από τα Πρωτοδικεία, τα Εφετεία και τις Εισαγγελίες ανά την επικράτεια στον Άρειο Πάγο

1. Εντός μηνός από την επομένη της δημοσίευσής του παρόντος νόμου στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, όλα τα κατά τόπο Πρωτοδικεία της

επικράτειας θα πρέπει να αποστείλουν στον Άρειο Πάγο με κοινοποίηση στο Υπουργείο Δικαιοσύνης στατιστικά στοιχεία του Πρωτοδικείου τους και των ανηκόντων σε αυτά Ειρηνοδικείων, καθώς και να γνωστοποιήσουν σε πίνακα τον αριθμό των Πρωτοδικών, των Προέδρων Πρωτοδικών και των δικαστικών υπαλλήλων, που απαιτούνται για τη λειτουργία των Υπηρεσιών τους, βάσει των προσκομιζόμενων από αυτά στατιστικών στοιχείων, εξειδικεύοντας τους ανωτέρω αριθμούς σε απαιτούμενο συνολικό αριθμό αυτών για τα κεντρικά Πρωτοδικεία και σε αριθμό δικαστικών λειτουργών που απαιτούνται για τη στελέχωση των Ποινικών και των Πολιτικών Τμημάτων, όπως αυτά προβλέπονται στο άρθρο 9 του παρόντος νόμου, ξεχωριστά.

2. Την ίδια υποχρέωση έχουν αντίστοιχα τα κατά τόπους Εφετεία ανά την επικράτεια για την αποστολή στατιστικών στοιχείων αυτών και για τη γνωστοποίηση σε πίνακα του αριθμού των Εφετών και των Προέδρων Εφετών, που απαιτούνται για την ομαλή λειτουργία του Δικαστηρίου τους μετά την εφαρμογή του νόμου αυτού, εξειδικεύοντας αριθμό των ανωτέρω που απαιτείται για τη στελέχωση του Πολιτικού Εφετείου και αριθμό των ανωτέρω που απαιτείται για τη στελέχωση του Ποινικού Εφετείου.

3. Τέλος, την ίδια ακριβώς υποχρέωση έχουν οι κατά τόπους Εισαγγελίες Εφετών ανά την επικράτεια, ως προς την αποστολή στατιστικών στοιχείων και για τη γνωστοποίηση του απαιτούμενου για την ομαλή λειτουργία του νέου Ανακριτικού Σώματος αριθμού τόσο και των πταισματοδικών, που θα πρέπει να στελεχώσουν τα κεντρικά Πρωτοδικεία, όσο και των εισαγγελέων, που θα στελεχώσουν αμφοτέρους τους βαθμούς δικαιοδοσίας της περιφέρειάς τους.

Άρθρο 14B

Στάδιο επεξεργασίας στοιχείων από τον Άρειο Πάγο. Σύνταξη και δημοσίευση πινάκων οργανικών θέσεων. Αιτήσεις από τους δικαστικούς λειτουργούς για μετάταξη και μετάθεση απευθυνόμενες προς τον Άρειο Πάγο

Με την ολοκλήρωση των ενεργειών του προηγούμενου άρθρου, ο Άρειος Πάγος εντός ενός μηνός από τη λήξη της προθεσμίας του προηγούμενου άρθρου, θα πρέπει να εκτιμήσει τα στατιστικά στοιχεία, τα οποία έχουν κατατεθεί ενώπιόν του και να συντάξει και να δημοσιεύσει στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως πίνακα με τις απαιτούμενες οργανικές θέσεις δικαστικών λειτουργών και υπαλλήλων, που απαιτούνται ανά κλάδο και ανά τόπο. Ο κατάλογος αυτός θα πρέπει να αποσταλεί με κάθε πρόσφορο μέσο έγκαιρα σε όλα τα Δικαστήρια ανά την επικράτεια, προς γνώση των ενδιαφερομένων προς μετάταξη ή μετάθεση εντός του ιδίου κλάδου.

Εντός ενός μηνός από τη δημοσίευση του ανωτέρω πίνακα οργανικών θέσεων από τον Άρειο Πάγο, όλοι οι δικαστικοί λειτουργοί θα πρέπει να δηλώσουν εάν επιθυμούν να μετατεθούν ή να μεταταχθούν σε άλλο κλάδο, μέσω διαδικασίας αιτήσεων, η οποία θα πραγματοποιηθεί με επιμέλεια του Αρείου Πάγου.

Άρθρο 14Γ Αρμόδιο όργανο για την κρίση επί των αιτούμενων μεταθέσεων και μετατάξεων και η προθεσμία σύγκλισης του

Αρμόδιο όργανο για την απόφαση επί μεταθέσεων και μετατάξεων είναι το Ανώτατο Συμβούλιο του Αρείου Πάγου, το οποίο θα πρέπει να συγκληθεί

εντός μηνός από τη λήξη της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων από τους δικαστικούς λειτουργούς και τους δικαστικούς υπαλλήλους, που επιθυμούν να μετατεθούν εντός του ίδιου κλάδου ή να μεταταχθούν σε άλλο κλάδο.

ΜΕΡΟΣ Β
ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Άρθρο 1

Σύσταση Ειδικού Οργάνου με την ονομασία «Παρατηρητήριο Δικαιοσύνης» - Επωνυμία και έδρα

1. Θεσπίζεται νέο όργανο, που λειτουργεί εντός του Υπουργείου Δικαιοσύνης, με την ονομασία «ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ».
2. Η έδρα της διοίκησης του οργάνου αυτού και του Γνωμοδοτικού της Συμβουλίου είναι η Αθήνα και ειδικότερα το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Γραφείο Παρατηρητή, από την έναρξη του παρόντος νόμου και εφεξής, θα υπάρχει σε κάθε δικαστικό σχηματισμό της ελληνικής επικράτειας.
3. Σκοπός του οργάνου αυτού είναι η εξασφάλιση της ποιότητας της απονομής της δικαιοσύνης, της επιτάχυνσης αυτής και του συνεχούς εκσυγχρονισμού της. Η επίτευξη των σκοπών του θα επιτυγχάνεται με τη συλλογή στατιστικών στοιχείων και την παρακολούθηση του έργου των δικαστικών σχηματισμών και με έκδοση γνωμοδοτήσεων, συστάσεων και παρατηρήσεων, οι οποίες θα κοινοποιούνται σε όλους τους αρμόδιους φορείς και τους εμπλεκόμενους δικαστικούς σχηματισμούς και θα έχουν γνωμοδοτικό χαρακτήρα.

Άρθρο 2

Όργανα

Τα όργανα του Παρατηρητηρίου Δικαιοσύνης είναι τα εξής: 1. Γενικός Συντονιστής, 2. Αναπληρωτής Γενικός Συντονιστής, 3. Γνωμοδοτικό Συμβούλιο και 4. Παρατηρητές

Άρθρο 3

Αρμοδιότητες, θητεία και προσόντα Γενικού Συντονιστή

1. Ο Γενικός Συντονιστής θα πρέπει να είναι δικαστικός λειτουργός οποιουδήποτε κλάδου και βαθμού, ο οποίος θα είναι κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών σχετικών με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο ή το Δίκαιο των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ή το Συνταγματικό Δίκαιο και το Δίκαιο Συνταγματικών Ελευθεριών. Διορίζεται με απόφαση του Υπουργού

Δικαιοσύνης. Ο Γενικός Συντονιστής, όντας Δικαστικός Λειτουργός, τελεί σε ισόχρονη με τη θητεία του αναστολή από τα δικαστικά του καθήκοντα.

2. Η διάρκεια της θητείας του είναι πέντε έτη, με δυνατότητα μόνο μίας ανανέωσης, κατόπιν απόφασης του Υπουργού Δικαιοσύνης.

3. Οι αρμοδιότητες του Γενικού Συντονιστή είναι οι εξής: α) ο συντονισμός δράσης παρατηρητηρίου και της δράσης των παρατηρητών, β) η εξέταση των εκθέσεων και των συστάσεων που προωθούνται από τους παρατηρητές, γ) η σύνταξη ετήσιας έκθεσης με συμπεράσματα σε επίπεδο επικράτειας, η οποία θα αποστέλλεται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και στον Άρειο Πάγο, με κοινοποίηση σε όλους τους δικαστικούς σχηματισμούς.

4. Σε περίπτωση σύνθετου ζητήματος σχετικού με την απονομή της δικαιοσύνης, ο Γενικός Συντονιστής δύναται να εισάγει το ζήτημα στο Γνωμοδοτικό Συμβούλιο, την γνωμοδότηση του οποίου θα την λάβει υπόψιν του κατά την έκδοση συστάσεων, εκθέσεων, προτάσεων και μελετών.

Άρθρο 4

Αρμοδιότητες, θητεία και προσόντα Αναπληρωτή Γενικού Συντονιστή

1. Ο αναπληρωτής θα πρέπει να έχει τα ίδια τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του Γενικού Συντονιστή, όπως αυτά προβλέπονται στο άρθρο 3 του παρόντος νόμου.

2. Η θητεία του είναι η ίδια με αυτή που προβλέπεται για τον Γενικό Συντονιστή στο άρθρο 3 του παρόντος νόμου.

3. Αρμοδιότητα του Γενικού Συντονιστή είναι να αναπληρώνει και να επικουρεί το έργο του Γενικού Συντονιστή, ως αυτό αναφέρεται στην Τρίτη και τέταρτη παράγραφο του άρθρου 3 του παρόντος νόμου.

Άρθρο 5

Αρμοδιότητες, θητεία και προσόντα των μελών Γνωμοδοτικού Συμβουλίου

1. Το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο είναι ενδεκαμελές και αποτελείται από έξι δικαστικούς λειτουργούς και πέντε δικηγόρους. Οι δικαστικοί λειτουργοί διορίζονται έπειτα από αίτησή τους και κατόπιν της σύμφωνης γνώμης του Συμβουλίου του Αρείου Πάγου, με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης. Οι δικηγόροι διορίζονται ομοίως έπειτα από αίτησή τους και κατόπιν της σύμφωνης γνώμης του Συμβουλίου του Αρείου Πάγου μετά από πρόταση της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος, με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης. Τα κριτήρια επιλογής των υποψηφίων θα τα καθορίσει ο Άρειος Πάγος με απόφασή του. Ειδικότερα, για τους δικαστικούς λειτουργούς, η άσκηση των αρμοδιοτήτων τους, ως μέλη του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου,

είναι παράλληλη των δικαστικών τους καθηκόντων. Θα πρέπει δε να προβλεφθεί δικαίωμα μειωμένης χρέωσης και άσκησης δικαστικών καθηκόντων τους σε ποσοστό 30% .

2. Η διάρκεια της θητείας του είναι πέντε έτη, με δυνατότητα μόνο μίας ανανέωσης, κατόπιν απόφασης του Υπουργού Δικαιοσύνης.

3. Αρμοδιότητά του είναι η σύνταξη γνωμοδότησης, κατόπιν αιτήματος του Γενικού Συντονιστή και μετά τη λήψη απόφασης με απλή πλειοψηφία των μελών του.

Άρθρο 6

Αρμοδιότητες, θητεία και προσόντα Παρατηρητών

1. Οι παρατηρητές είναι δικαστικοί λειτουργοί και διορίζονται έπειτα από αίτησή τους και κατόπιν της σύμφωνης γνώμης του Συμβουλίου του Αρείου Πάγου, με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης. Η άσκηση των αρμοδιοτήτων τους είναι παράλληλη των δικαστικών τους καθηκόντων, θα πρέπει δε να προβλεφθεί δικαίωμα μειωμένης χρέωσης και άσκησης δικαστικών καθηκόντων τους σε ποσοστό 20%. Τα κριτήρια επιλογής των υποψηφίων θα τα καθορίσει ο Άρειος Πάγος με απόφασή του. Παρατηρητές δύναται να είναι και δικαστικοί Υπάλληλοι, οι οποίοι είτε είναι κάτοχοι πτυχίου Νομικής είτε είναι Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, υπό την προϋπόθεση ότι οι τελευταίοι υπηρετούν στον κλάδο άνω των δέκα ετών. Τέλος, παρατηρητές δύναται να είναι και δικηγόροι.

2. Η διάρκεια της θητείας του είναι πέντε έτη, με δυνατότητα μόνο μίας ανανέωσης, κατόπιν απόφασης του Υπουργού Δικαιοσύνης, κατόπιν της σύμφωνης γνώμης του Συμβουλίου του Αρείου Πάγου.

3. Αρμοδιότητες των Παρατηρητών είναι οι εξής: Ο κάθε παρατηρητής αναλαμβάνει έναν συγκεκριμένο τομέα, τον οποίο και παρακολουθεί, δέχεται συστάσεις και αναφορές, του αφορούν τον τομέα του, από δικαστικούς λειτουργούς, δικαστικούς Γραμματείς, δικαστικούς σχηματισμούς και δικηγόρους, συντάσσει προτάσεις και μελέτες, τις οποίες διενεργεί είτε αυτεπαγγέλτως είτε κατ'εντολή του Γενικού Συντονιστή και τις υποβάλλει στον τελευταίο.

4. Οι τομείς ενασχόλησης των παρατηρητών είναι οι εξής: α) Τομέας ταχείας απονομής της δικαιοσύνης, β) Τομέας τήρησης των κανόνων του Ευρωπαϊκού Δικαίου, γ) Τομέας τήρησης των κανόνων του Συνταγματικού Δικαίου και των Συνταγματικών Ελευθεριών, δ) Τομέας Μισθολογικών και Εργατικών θεμάτων, ε) Τομέας Εξέλιξης και παρακολούθησης του νομοθετικού έργου της Βουλής, στ) Τομέας εξέλιξης και παρακολούθησης της νομολογίας των δικαστηρίων της Επικράτειας και των Ευρωπαϊκών Δικαστηρίων, ζ) Τομέας υπηρεσιακής κατάστασης των δικαστικών

λειτουργιών, η) Τομέας υπηρεσιακής κατάστασης δικαστικών γραμματέων και επιμελητών, θ) Τομέας εύρυθμης λειτουργίας του δικηγορικού σώματος και ι) Τομέας αντιμετώπισης καθημερινών ζητημάτων στον χώρο της δικαιοσύνης.

5. Κάθε παρατηρητής τοποθετείται σε έναν τομέα. Ο απαιτούμενος αριθμός παρατηρητών, με τον οποίο θα πρέπει να στελεχωθεί κάθε τομέας, θα καθοριστεί σύμφωνα με τις ανάγκες του εκάστοτε τομέα, κατόπιν έκδοσης Υπουργικής απόφασης.

Άρθρο 7

Ομάδες εργασίας

Στο παρατηρητήριο μπορούν να προσφέρουν έργο εθελοντικά φοιτητές Νομικής Σχολής, απόφοιτοι Νομικής Σχολής, δικαστικοί λειτουργοί, δικηγόροι, ασκούμενοι δικηγόροι, Νομικοί Σύμβουλοι του Κράτους, Συμβολαιογράφοι, δικαστικοί επιμελητές, δικαστικοί υπάλληλοι και επιμελητές δικαστηρίων στελεχώνοντας ομάδες εργασίας, οι οποίες συστήνονται από έναν παρατηρητή για την εκπόνηση μελετών και προτάσεων επί θεμάτων που αφορούν τον τομέα τους, μετά από σχετικό αίτημά τους προς τον Γενικό Συντονιστή και απόφαση του τελευταίου επί του αιτήματος αυτού.

Άρθρο 8

Έναρξη ισχύος

Ως χρόνος έναρξης ισχύος του νόμου αυτού και λειτουργίας του οργάνου αυτού, ορίζεται η 15η Σεπτεμβρίου 2024.

ΜΕΡΟΣ Γ΄ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ
--

Θα πρέπει να λάβει χώρα μία σειρά τροποποιήσεων στον Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργιών, οι οποίες θα πρέπει να είναι οι εξής:

1. Τροποποίηση δια της αμέσως επόμενης συνταγματικής αναθεώρησης του άρθρου 91 παρ.4 του Συντάγματος, δυνάμει της οποίας οι πειθαρχικές αποφάσεις κατά των δικαστικών λειτουργών θα είναι πλέον προσβλητέες είτε στο ΣτΕ, είτε στην Εθνική Επιτροπή για τα δικαιώματα του Ανθρώπου (ν.4780/2021). Ο αποκλεισμός των δικαστικών λειτουργών από τα ένδικα βοηθήματα, θίγει τον πυρήνα των δικαιωμάτων που προβλέπονται στα άρθρα 6 και 13 της ΕΣΔΑ και στα άρθρα 47 και 48 του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ (βλ.79 ΕΔΔΑ, Ραρον κατά Γαλλίας (Αριθ. 2), Αριθ.

54210/00, 25 Ιουλίου 2002, σκέψη 100), αφού πρόκειται περί περιορισμού που δεν έχει θεμιτό σκοπό, παραβιάζει την αρχή της αναλογικότητας και θίγει την ουσία του δικαιώματος της προσφυγής των ίδιων των δικαστικών λειτουργών στην Δικαιοσύνη, οι οποίοι υπόκεινται στον περιορισμό της εκδίκασης των υπηρεσιακών τους υποθέσεων μόνο από τα πειθαρχικά τους συμβούλια.

2. Κατάργηση των άρθρων 19 § 5 στοιχ. Β και 129 § 8 ΚΟΔΚΔΛ, τα οποία θεσπίζουν σύστημα με το οποίο αυτός που διενεργεί τη χρέωση των υποθέσεων σε κάθε εισαγγελέα ή δικαστική λειτουργό τις κατατάσσει κατά τη χρέωση ανάλογα με τη σοβαρότητα και τη δυσχέρειά τους, υποχρεωτικά και αποκλειστικά από το ένα (1) που αντιστοιχεί στη λιγότερο απαιτητική έως το πέντε (5) που αντιστοιχεί στην πιο απαιτητική, ως παραβιάζουσα τις αρχές της αμεροληψίας, της διαφάνειας, της επιλογής του φυσικού δικαστή δια αντικειμενικών κριτηρίων και της δικαστικής ανεξαρτησίας.

3) Κατάργηση του άρθρου 44 ΚΟΔΚΔΛ, σύμφωνα με το οποίο ως κώλυμα διορισμού δικαστικών λειτουργών ορίζεται η σωματική ή ψυχική αδυναμία, το οποίο παραβιάζει απροκάλυπτα και απροσχημάτιστα το πρωτογενές και το παράγωγο ευρωπαϊκό δίκαιο αλλά και τις διεθνείς συμβάσεις που έχουμε υπογράψει και απαγορεύουν τις διακρίσεις λόγω σωματικής κυρίως ασθένειας.

4) Κατάργηση του άρθρου 81 παρ. 8 ΚΟΔΚΔΛ, σύμφωνα με το οποίο αναφέρεται το εξής: "Προσφυγή στην Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας κατά της απόφασης του Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου που αφορά προαγωγή, τοποθέτηση, μετάθεση και απόσπαση έχει δικαίωμα να ασκήσει ο δικαστικός λειτουργός τον οποίο αφορά η απόφαση αυτή, εφόσον όμως έλαβε τρεις (3) τουλάχιστον ψήφους στο δεκαπενταμελές Συμβούλιο και δύο (2) στο ενδεκαμελές. Η προσφυγή κατατίθεται στον Πρόεδρο του Συμβουλίου ή στον δικαστή που διευθύνει το δικαστήριο, στο οποίο υπηρετεί ο δικαστικός λειτουργός, μέσα σε τηςκλειστική προθεσμία πέντε (5) ημερών από τότε που του γνωστοποιήθηκε εγγράφως η απόφαση από τον πρόεδρο. Η προσφυγή διαβιβάζεται αμέσως στην ολομέλεια δια του Υπουργείου Δικαιοσύνης".

5) Κατάργηση του άρθρου 126 παρ. 2 ΚΟΔΚΔΛ, σύμφωνα με το οποίο: "Πάρεδρος και εισηγητής του Συμβουλίου της Επικρατείας και του Ελεγκτικού Συνεδρίου, εφέτης, πρόεδρος πρωτοδικών και πρωτοδίκης των πολιτικών και των τακτικών διοικητικών δικαστηρίων, αντεισαγγελέας εφετών, εισαγγελέας και αντεισαγγελέας πρωτοδικών και ειρηνοδίκης που παραλείπεται να προαχθεί για Τρίτη τουλάχιστον φορά λόγω ανεπάρκειας, εάν μεταξύ της πρώτης και της τελευταίας παράλειψης μεσολαβεί χρονικό διάστημα μεγαλύτερο του έτους, παραπέμπεται υποχρεωτικά με το ερώτημα της οριστικής παύσης λόγω ανεπάρκειας στο δικαστήριο που είναι αρμόδιο για

την επιβολή της ποινής της οριστικής παύσης, τηρούμενης της διαδικασίας του άρθρου 72. Αν το δικαστήριο αποφασίσει την οριστική παύση, διαλαμβάνει συγχρόνως στην απόφασή του, αν ο κρινόμενος επαρκεί για την άσκηση δημόσιας, διοικητικής φύσεως υπηρεσίας. Σε καταφατική περίπτωση ισχύουν αναλόγως όσα ορίζονται στην παρ. 1”.

6) Τα κριτήρια αξιολόγησης των δικαστικών λειτουργών, κατά την αξιολόγησή τους, θα πρέπει να μεταβληθούν και να προβλεφθούν τα εξής:

- Ταχύτητα έκδοσης απόφασης (βαρύτητα 20%)
- Ποιότητα έκδοσης απόφασης (βαρύτητα 50%)
- Συνέπεια στην εργασία (βαρύτητα 15%)
- Συμπεριφορά στην εργασία, ήθος και χαρακτήρας (βαρύτητα 15%)

7) Θα πρέπει να μεταβληθεί δια αυτού του νόμου ο τρόπος αξιολόγησης των δικαστικών λειτουργών και ο αριθμός των αξιολογητών. Συγκεκριμένα, ως εξής: «Αξιολογητής είναι ο κατά τόπο αρμόδιος Πρόεδρος Εφετών του κλάδου που ανήκει ο δικαστής. Οι αξιολογητές θα πρέπει να είναι δυο και να θέτουν μια βαθμολογία με άριστα το 100. Τελική βαθμολογία είναι ο Μ.Ο. των βαθμών που έθεσαν οι δύο αξιολογητές. Σε περίπτωση μεγάλης απόκλισης μεταξύ των βαθμών των δύο αξιολογητών ο φάκελος αξιολόγησης μεταβαίνει στα χέρια τρίτου αξιολογητή, του οποίου η βαθμολογία είναι και η τελική βαθμολογία αξιολόγησης του δικαστικού λειτουργού».

8) Θα πρέπει να οριστεί νέο πλαίσιο προθεσμιών έκδοσης δικαστικής απόφασης. Συγκεκριμένα:

Προθεσμία για έκδοση δικαστικής απόφασης Ασφαλιστικών Μέτρων οι 2 μήνες

Προθεσμία για έκδοση δικαστικής απόφασης επί ανακοπών οι 4 μήνες

Προθεσμία για έκδοση δικαστικής απόφασης επί Εργατικών διαφορών οι 4 μήνες

Προθεσμία για έκδοση δικαστικής απόφασης επί των λοιπων διαφορών:

Για Αντιμωλία, οι 10 μήνες

Για Αντιμωλία ογκώδης*, οι 12 μήνες

Για Ερήμην ενάγοντος / αιτούντος, οι 4 μήνες

Για Ερήμην εναγομένου / καθ' ου, οι 4 μήνες

*το ογκώδες θα κρίνεται από τον Πρόεδρο Πρωτοδικών του οικείου κεντρικού Πρωτοδικείου.

9) Θα πρέπει να θεσπιστεί ανώτατο όριο χρέωσης υποθέσεων και ανώτατο όριο εισαγωγής υποθέσεων στο πινάκιο / έκθεμα.

Συγκεκριμένα, θα πρέπει να θεσπιστεί ανώτατο ετήσιο όριο χρέωσης ανά δικαστικό λειτουργό:

Τακτική διαδικασία 40 υποθέσεις

Ειδικές διαδικασίες 40 υποθέσεις

Γνήσια Εκουσία 60 υποθέσεις

Λοιπή εκουσία 30 υποθέσεις

Ασφαλιστικά Μέτρα 30 υποθέσεις

Σε κάθε περίπτωση, όχι άνω των 150 υποθέσεων το χρόνο.

10) Θα πρέπει να τεθεί διάταξη που να ορίζει ότι: «Σε πολυπληθείς δικαστικούς σχηματισμούς (άνω των δυο δικαστικών λειτουργών) θα πρέπει να γίνεται ισοκατανομή των υποθέσεων ανα τριμήνο με σύνταξη σχετικής εκθέσεως. Ταυτόχρονα, πρέπει να θεσπίζεται υποχρέωση του Δικαστηρίου και του Προϊσταμένου του δικαστικού σχηματισμού, όπως κάθε τέλος του μηνός (εντός τελευταίων πέντε ημερών εκάστου μηνός) αποστέλλει πίνακες χρεώσεων όλων των υπηρετούντων δικαστών συνολικά και ανά διαδικασία σε όλους τους δικαστές με φυσική μορφή ή ηλεκτρονική. Τα έγγραφα αυτά, δε, και τα έγγραφα της ισοκατανομή θα πρέπει πάντοτε να γνωστοποιούνται στον αρμόδιο πρόεδρο εφετών, ο οποίος ανά εξάμηνο θα ελέγχει την τήρηση της ισοκατανομής, συντάσσοντας σχετικό πόρισμα περί τηρήσεως ή μη. Σε περίπτωση μη τήρησης, ο πρόεδρος εφετών συντάσσει έγγραφο συστάσεων προς τον Προϊστάμενο του δικαστικού σχηματισμού. Εάν ο τελευταίος δεν τις ακολουθήσει, από δίκη του υπαιτιότητα και άνω της μιας φορές, με απόφαση του οικείου Προέδρου Εφετών αντικαθίσταται από τον αμέσως επόμενο σε αρχαιότητα και ομόβαθμο δικαστικό λειτουργό του Δικαστικού Σχηματισμού».

11) Θα πρέπει με διάταξη στο νόμο αυτό να προστεθεί στον ΚΟΔΚΔΛ σχετική διάταξη, με την οποία να προβλέπεται η επαναφορά της τηβέννου για όλους τους δικαστικούς λειτουργούς και εισαγγελείς, αλλά και για τους πληρεξούσιους δικηγόρους κατά την ακροαματική διαδικασία.

12) Οι προϋποθέσεις εισαγωγής στη ΕΣΔΙ για δικαστικούς λειτουργούς, ανακριτές και εισαγγελείς θα πρέπει να μεταβληθούν και να οριστούν με διάταξη στο νόμο αυτό οι κάτωθι (με παράλληλη τροποποίηση και του άρθρου 17 του Ν. 4871/2021):

- Ελάχιστη ηλικία: 30 έτη

- Ελάχιστο χρονικό διάστημα άσκησης δικηγορικού επαγγέλματος: 4 έτη και απόδειξη ουσιαστικής άσκησης επαγγέλματος μέσω προσκόμισης παραστάσεων, συμβολαίων, γνωμοδοτήσεων κλπ.
- Πτυχίο Νομικής

ΜΕΡΟΣ Δ΄
ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΚΠΟΛΔ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΝΕΑ
ΤΑΚΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

Πρόταση για τροποποίηση του άρθρου 237 παρ.1 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (ΚΠολΔ) με σκοπό την επιτάχυνση των δικαστικών διαδικασιών:

Άρθρο 237

1. Ο ενάγων εντός πέντε εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία κατάθεσης του εισαγωγικού δικογράφου οφείλει να καταθέσει προτάσεις και να προσκομίσει όλα τα αποδεικτικά μέσα και τα διαδικαστικά έγγραφα που επικαλείται με αυτές. Από το χρόνο κατάθεσης του εισαγωγικού δικογράφου ξεκινά και η προθεσμία επίδοσης αυτού, όπως προβλέπεται στην παρ. 2 του άρθρου 215 του παρόντος.

2. Μέσα σε δέκα ημέρες από τη λήξη της προθεσμίας για την επίδοση της αγωγής κατά την παρ. 2 του άρθρου 215, η υπόθεση ανατίθεται με απόφαση του Προέδρου Πρωτοδικών του εκάστοτε δικαστικού σχηματισμού σε Δικαστή, ο οποίος οφείλει εντός του ανωτέρω χρονικού διαστήματος να κρίνει επί του παραδεκτού του εισαγωγικού δικογράφου, διενεργώντας τυπικό έλεγχο επί αυτού. Συγκεκριμένα, ο τυπικός έλεγχος του εισαγωγικού δικογράφου περιλαμβάνει την κρίση επί του ορισμένου αυτού, της δικαιοδοσίας και της αρμοδιότητας του Δικαστηρίου και της προσκόμισης εκ μέρους του ενάγοντος των απαιτούμενων εκ του νόμου αποδεικτικών και δικαιολογητικών εγγράφων. Επί του ελέγχου αυτού, σε περίπτωση θετικής κρίσης, εκδίδεται διάταξη που αποφαινεται επί αυτού, επί της οποίας αναγράφεται η ημερομηνία διενέργειας δικαστικής διαμεσολάβησης και ορίζεται δικαστικός διαμεσολαβητής, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στο άρθρο 214B του παρόντος. Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης, το εισαγωγικό δικόγραφο κρίνεται απαράδεκτο, με αντίστοιχη διάταξη, η οποία υπέχει θέση οριστικής αποφάσεως. Ειδικά στην περίπτωση ελλείψεως εγγράφου ή εν γένει τυπικής παραλείψεως, η οποία δύναται να διορθωθεί, βάσει του άρθρου 227 ΚΠολΔ,

αυτή διορθώνεται μετά από ενημέρωση του πληρεξούσιου δικηγόρου του ενάγοντος / αιτούντος από τη γραμματεία του Δικαστηρίου με οποιοδήποτε μέσο. Σε περίπτωση συμπληρώσεως ή επιτρεπτής διορθώσεως, εκδίδεται θετική διάταξη κατά τα ως άνω, άλλως το δικόγραφο απορρίπτεται ως απαράδεκτο με έκδοση σχετικής διατάξεως. Ως προς την περίπτωση της αρμοδιότητας, αν ο δικαστής κρίνει ότι το Δικαστήριο που έχει επιληφθεί της διαφοράς είναι αναρμόδιο, εκδίδει διάταξη παραπομπής στο αρμόδιο Δικαστήριο. Η διάταξη αυτή κατατίθεται συνημμένη με το δικόγραφο της κλήσης στο αρμόδιο δικαστήριο με επιμέλεια οποιουδήποτε διαδίκου. Η εκδοθείσα διάταξη του παρόντος άρθρου κοινοποιείται με ηλεκτρονικά μέσα στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του πληρεξούσιου δικηγόρου του ενάγοντος. Ειδικά για την περίπτωση της απορριπτικής – αρνητικής διατάξεως, μετά την κοινοποίηση της μη εγκριτικής διάταξης του Δικαστή, ο ενάγων μπορεί: α) Να παραιτηθεί από το δικόγραφο χωρίς τη συναίνεση άλλων διαδίκων, με ηλεκτρονική δήλωση του στη γραμματεία του δικαστηρίου εντός τεσσάρων (4) ημερών από την κοινοποίηση της διάταξης. Για την παραίτηση ενημερώνονται οι άλλοι διάδικοι παραχρήμα από το Δικαστήριο μέσω μηνύματος στη διεύθυνση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου των πληρεξούσιων δικηγόρων τους. Σε περίπτωση περισσότερων ομοδίκων ισχύουν οι διατάξεις των άρθρων 75, 76 παρ.1γ' και 76 παρ.2 ΚΠολΔ. β) Να επιλέξει να συνεχιστεί η διαδικασία, υποβάλλοντας την τυποποιημένη ανέκκλητη δήλωση συνέχισης διαδικασίας ηλεκτρονικά, εντός τεσσάρων (4) ημερών από το πέρας της προθεσμίας, έχοντας μόνο τη δυνατότητα να συμπληρώσει τις παραλείψεις σχετικά με την έλλειψη προδικαστικών εγγράφων εντός προθεσμίας τριών εργάσιμων ημερών από την κοινοποίηση της διάταξης σε αυτόν. Το άρθρο 227 ΚΠολΔ δεν εφαρμόζεται από το δικάζον Δικαστήριο για τα προδικαστικά έγγραφα που αναγράφηκαν στην ανωτέρω διάταξη ως ελλιπή, αν δεν συμπληρώθηκαν με επιμέλεια του ενάγοντος εντός της ανωτέρω προθεσμίας.

3. Ο πληρεξούσιος δικηγόρος του εναγομένου οφείλει εντός δέκα ημερών από τη λήξη της προθεσμίας επίδοσης της αγωγής κατά την παρ. 2 του άρθρου 215, να μεταβεί στην γραμματεία του επιληφθέντος Δικαστηρίου και να προβεί στην κατάθεση σχετικής δηλώσεως συμμετοχής του εναγομένου εντολέος του στη μέλλουσα ακροαματική διαδικασία, γνωστοποιώντας παράλληλα τα στοιχεία επικοινωνίας αυτού και του εντολέος του. Η μη κατάθεση της ανωτέρω δήλωσης από την πλευρά του πληρεξούσιου δικηγόρου του εναγομένου επιφέρει την ερημοδικία αυτού, με τις συνέπειες που ορίζονται σχετικά στο οικείο άρθρο του παρόντος κώδικα.

4. Με την θετική κρίση για τη συνέχιση της διαδικασίας με τη σχετική διάταξη της παραγράφου 2 και μετά από διάταξη του δικαστικού διαμεσολαβητή περί αποτυχίας της δικαστικής διαμεσολάβησης, ως αυτή προβλέπεται στο άρθρο 214B του παρόντος, ο εναγόμενος θα πρέπει να

καταθέσει προτάσεις επί της ασκηθείσας εις βάρος του αγωγής και να προσκομίσει τα δικαιολογητικά έγγραφα που απαιτούνται από το νόμο και τα αποδεικτικά έγγραφα που στηρίζουν τους ισχυρισμούς του εντός δεκαπέντε εργάσιμων ημερών από την ημέρα κοινοποίησης σε αυτόν της διατάξεως του δικαστικού διαμεσολαβητή περί αποτυχίας της δικαστικής διαμεσολάβησης.

5. Εντός 3 εργάσιμων ημερών από την επομένη της λήξης της προθεσμίας για την κατάθεση προτάσεων από την πλευρά του εναγομένου, οι διάδικοι θα πρέπει να καταθέσουν προσθήκη – αντίκρουση επί των προτάσεων του αντιδίκου. Νέοι ισχυρισμοί με την Προσθήκη – Αντίκρουση μπορούν να προταθούν και νέα αποδεικτικά μέσα να προσκομισθούν μόνο για την αντίκρουση ισχυρισμών που περιέχονται στις προτάσεις. Εκπρόθεσμες προτάσεις και προσθήκες δεν λαμβάνονται υπόψη.

6. Την επόμενη της λήξης της προθεσμίας κατάθεσης προσθήκης - αντίκρουσης και εντός 10 ημερών, ορίζεται ως δικαστής ο ίδιος στον οποίο είχε ήδη ανατεθεί ο τυπικός έλεγχος της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου και ημερομηνία συζήτησης. Η συζήτηση δεν είναι τυπική, αλλά οι διάδικοι παρίστανται και εξετάζονται μάρτυρες.

7. Εντός 3 εργάσιμων ημερών από την επομένη της συζήτησης της υπόθεσης στο ακροατήριο, οι διάδικοι καταθέτουν δικόγραφο αξιολόγησης μαρτυρικών καταθέσεων.

8. Στην περίπτωση έκδοσης παραπεμπτικής διάταξης της παραγράφου 2 λόγω καθ' ύλην ή κατά τόπον αναρμοδιότητας ή λόγω μη εισαγωγής της υπόθεσης κατά την προσήκουσα διαδικασία, το Δικαστήριο από το οποίο εξεδόθη η διάταξη αυτή μέσω της γραμματείας του αποστέλλει ολόκληρο το φάκελο της υπόθεσης στο αρμόδιο Δικαστήριο εντός δέκα ημερών από την ημερομηνία δημοσίευσης της διάταξης. Το αρμόδιο Δικαστήριο, μετά την κατάθεση κλήσης προς επαναφορά προς συζήτηση με επιμέλεια ενός εκ των διαδίκων, προβαίνει εντός πέντε ημερών από την ανωτέρω κατάθεση στη χρέωση της υπόθεσης σε Δικαστή, ο οποίος με τη σειρά του ορίζει ημερομηνία διεξαγωγής δικαστικής διαμεσολάβησης, σύμφωνα με τους όρους του άρθρου 214B του παρόντος κώδικα, με την προθεσμία του ανωτέρω άρθρου να άρχεται από την ημερομηνία ορισμού δικαστή από το αρμόδιο Δικαστήριο.

9. Η κατάθεση γίνεται στον αρμόδιο υπάλληλο της γραμματείας, που βεβαιώνει με επισημείωση τη χρονολογία της κατάθεσης των προτάσεων και των αντικρούσεων. Η κατάθεση των προτάσεων και των αντικρούσεων γίνεται μέχρι τη δωδεκάτη (12.00) ώρα της τελευταίας ημέρας της προθεσμίας για την κατάθεσή τους. Κάθε διάδικος δικαιούται να πάρει ατελώς με δική του δαπάνη αντίγραφα των προτάσεων και των αντικρούσεων των αντιδίκων του και των εγγράφων που έχουν προσκομίσει. Το δικαίωμα αυτό μπορεί να ασκηθεί και

από τον δικηγόρο που υπογράφει την αγωγή, την παρέμβαση ή τις προτάσεις ή από τρίτο πρόσωπο εξουσιοδοτημένο από τον δικηγόρο αυτόν.

10. Με την επιφύλαξη της παρ. 11, μετά τη συζήτηση εκδίδεται η οριστική απόφαση με βάση τα στοιχεία του φακέλου της δικογραφίας.

11. Με διάταξη, το δικαστήριο μπορεί να διατάξει αυτοψία ή πραγματογνωμοσύνη στην οποία προσδιορίζονται ο τόπος, ο χρόνος, τα ονόματα των πραγματογνωμόνων, το θέμα της πραγματογνωμοσύνης, η προθεσμία για την κατάθεση της γνωμοδότησης των πραγματογνωμόνων, που δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη από εξήντα (60) ημέρες, καθώς και κάθε άλλο χρήσιμο στοιχείο. Η καταχώριση της διάταξης στο οικείο βιβλίο του δικαστηρίου, το οποίο μπορεί να τηρείται και ηλεκτρονικά, επέχει θέση κλήτευσης όλων των διαδίκων. Η καταχώριση της διάταξης μπορεί επίσης να γνωστοποιείται με πρωτοβουλία του γραμματέα με αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος στη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου των διαδίκων. Ο δικαστής που έχει οριστεί ως εισηγητής ή ο πρωτοδίκης ή ο ειρηνοδίκης αποφασίζει για όλα τα σχετικά με την απόδειξη διαδικαστικά ζητήματα. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας εξέτασης των μαρτύρων ή των διαδίκων ή την κατάθεση της έκθεσης αυτοψίας ή της έκθεσης πραγματογνωμοσύνης θεωρείται συντελεσμένη και η επανάληψη της συζήτησης. Η άνω διάταξη ανακαλείται είτε αυτεπαγγέλτως είτε με αίτηση των διαδίκων.

12. Μέσα σε οκτώ (8) εργάσιμες ημέρες από τη διενέργεια της αυτοψίας ή της πραγματογνωμοσύνης οι διάδικοι δικαιούνται με προσθήκη να προβούν μόνο σε αξιολόγηση των αποδείξεων αυτών. Μετά το πέρας της συζήτησης ο Πρόεδρος του Δικαστηρίου ή επί πολυμελούς συνθέσεως ο Εισηγητής δύνανται να ζητούν από τους διαδίκους να προσκομίσουν σε ηλεκτρονική μορφή αντίγραφο του δικογράφου της αγωγής, των προτάσεων και της προσθήκης.

13. Μετά την περάτωση της δίκης οι διάδικοι οφείλουν να αναλάβουν όλα τα σχετικά έγγραφά τους. Ο γραμματέας βεβαιώνει στις προτάσεις κάθε διαδίκου ότι ανέλαβε τα έγγραφά του. Αν υπάρχει σπουδαίος λόγος, ο πρόεδρος του δικαστηρίου επιτρέπει στον διάδικο να αναλάβει ορισμένο έγγραφο και πριν από την περάτωση της δίκης. Αν το έγγραφο αυτό είναι αναγκαίο, η ανάληψη επιτρέπεται μόνο αφού κατατεθεί επικυρωμένο αντίγραφο. Οι προτάσεις παραμένουν στο αρχείο του δικαστηρίου.

14. Η κατάθεση των προτάσεων, καθώς και της προσθήκης, μπορεί να γίνεται και με ηλεκτρονικά μέσα σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 119. Επίσης, με ηλεκτρονικά μέσα μπορεί υποβάλλονται και τα σχετικά έγγραφα που επικαλούνται με τις προτάσεις τους οι διάδικοι.

15. Το δικαστήριο, ύστερα από αίτηση των διαδίκων ή αυτεπαγγέλτως, μπορεί να αποφασίσει, οι διάδικοι και οι πληρεξούσιοι δικηγόροι τους, κατά τη

διάρκεια της συζήτησης, να παρίστανται σε άλλον τόπο και να ενεργούν εκεί διαδικαστικές πράξεις. Η συζήτηση αυτή μεταδίδεται ταυτόχρονα με ήχο και εικόνα στην αίθουσα συνεδρίασης του δικαστηρίου και στον τόπο, όπου παρίστανται οι διάδικοι και οι πληρεξούσιοι δικηγόροι τους.

Πρόταση για τροποποίηση του άρθρου 214B παρ.1 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (ΚΠολΔ) με σκοπό την επιτάχυνση των δικαστικών διαδικασιών:

Το αρθρο 214B αρ. 1 ΚΠολΔ τροποποιείται ως εξής: «1. Διαφορές ιδιωτικού δικαίου μπορούν να επιλυθούν και με προσφυγή σε δικαστική μεσολάβηση πριν από την άσκηση της αγωγής. Η προσφυγή στη δικαστική μεσολάβηση μετά την άσκηση της αγωγής είναι υποχρεωτική και λαμβάνει χώρα, εφόσον υπάρξει θετική κρίση του άρθρου 237 αρ. 2 του παρόντος και ολοκληρώνεται εντός τριάντα (30) ημερών από την έκδοση της ανωτέρω θετικής κρίσεως του αρμόδιου Δικαστή».

Η παράγραφος 4 του παρόντος άρθρου καταργείται.

**ΜΕΡΟΣ Ε΄
ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ
ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟΥ**

Να θεσπιστούν δια αυτού του νόμου τα κάτωθι:

- Μισθολογική εξομοίωση όλων των δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργιών ανά βαθμό.
- Μισθολογική εξομοίωση των δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργιών με τους εκπροσώπους της νομοθετικής εξουσίας ως προς τις βουλευτικές συντάξεις.
- Μισθολογική εξομοίωση των δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργιών με τους εκπροσώπους της νομοθετικής εξουσίας ως προς τα βουλευτικά προνόμια και τις αποζημιώσεις.
- Οικονομική αυτοτέλεια της δικαιοσύνης και διαχείριση των πόρων της από την ίδια τη δικαστική εξουσία.
- Κάλυψη οδοιπορικών εξόδων δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργιών από τον τόπο μόνιμης κατοικίας τους στο τόπο που υπηρετούν και αντίστροφα, με ιδιαίτερη έμφαση σε εκείνους που υπηρετούν στη νησιωτική Ελλάδα και στα ακριτικά σημεία της χώρας.

- Κάλυψη δαπανών σε βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς για τα τέκνα των δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργιών.
- Κάλυψη του μισθώματος που καταβάλλει ο δικαστικός και ο εισαγγελικός λειτουργός για τη διαμονή του στον τόπο υπηρεσίας του.
- Πλήρης κάλυψη των εξόδων αποστολής και παραλαβής δικογραφιών από το Δικαστήριο που υπηρετεί προς τον τόπο μόνιμης κατοικίας του και αντίστροφα.
- Θα πρέπει να τεθεί νομοθετική διάταξη για συμμετοχή δικαστικών λειτουργιών σε μεταπτυχιακά και διδακτορικά προγράμματα και να έχει ως εξής: «Προς την επίτευξη της αναβάθμισης της εκπαίδευσης των δικαστικών λειτουργιών, η συμμετοχή των δικαστικών λειτουργιών και εισαγγελέων σε μεταπτυχιακά και διδακτορικά προγράμματα σε Δημόσια Πανεπιστήμια της χώρας είναι δωρεάν, κατά παρέκκλιση των σχετικών ρυθμίσεων που ισχύουν για την εισαγωγή σε μεταπτυχιακά και διδακτορικά προγράμματα σε δημόσια πανεπιστήμια».

ΜΕΡΟΣ ΣΤ΄
ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΟΥ «ΒΟΗΘΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗ»

Άρθρο 1

Γενικές Διατάξεις

Ο Βοηθός Δικαστή συνεπικουρεί το έργο του Δικαστή και βοηθά στην ορθή, ταχεία και αποτελεσματική εκτέλεση των καθηκόντων του τελευταίου, χωρίς ο ίδιος να ασκεί δικαιοδοτικά καθήκοντα και χωρίς να ασκεί δικαστική εξουσία.

Άρθρο 2

Τυπικά και ουσιαστικά προσόντα – Διαδικασία επιλογής και πρόσληψης - Εκπαίδευση

1. Ο εισαγωγικός διαγωνισμός, η εκπαίδευση των επιτυχόντων και ο τελικός διαγωνισμός των επιτυχόντων για το διορισμό τους ως «βοηθοί δικαστή» διενεργείται από την Εθνική Σχολή Δικαστών, με τη θέσπιση ιδιαίτερης κατεύθυνσης. Η εισαγωγή των υποψηφίων βοηθών δικαστών στην κατεύθυνση βοηθών δικαστή της Εθνικής Σχολής Δικαστών γίνεται κατόπιν διενέργειας εξετάσεων, που διενεργείται από την ίδια την Εθνική Σχολή Δικαστών ετησίως, με γραπτή εξέταση, που λαμβάνει χώρα κάθε μήνα Απρίλιο και προφορική εξέταση, που λαμβάνει χώρα κάθε μήνα Ιούνιο. Ο τρόπος διενέργειας του διαγωνισμού, η ύλη των εξετάσεων και ο ακριβής χρόνος και τόπος διεξαγωγής του διαγωνισμού θα ορίζονται ειδικότερα από

την προκήρυξη, που θα εκδίδει η Εθνική Σχολή Δικαστών, το αργότερο το πρώτο δίμηνο εκάστου έτους.

2. Απαραίτητα τυπικά προσόντα των υποψηφίων για τη θέση του βοηθού δικαστή είναι τα εξής: α) Πτυχίο Νομικής Σχολής, β) άσκηση δικηγορικού επαγγέλματος τουλάχιστον για δύο έτη και γ) κατώτατο όριο ηλικίας το 26^ο.

3. Η εκπαίδευσή των επιτυχόντων του αναφερόμενου στη παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου θα ξεκινά 15 Σεπτεμβρίου εκάστου έτους και θα ολοκληρώνεται το μήνα Μάιο, οπότε και οι επιτυχόντες του εισαγωγικού διαγωνισμού θα υποβάλλονται σε γραπτές εξετάσεις επί των θεμάτων της εκπαιδευσεώς τους. Τα μαθήματα της εκπαίδευσης, το χρονοδιάγραμμα και λοιπά ζητήματα σχετικά με το ζήτημα αυτό θα ορίζονται με βάση τον κανονισμό και τις αποφάσεις της Εθνικής Σχολής Δικαστών.

Άρθρο 3

Αριθμός ανά κεντρικό Πρωτοδικείο και Εφετείο

Ο αριθμός των βοηθών δικαστών ανά κεντρικό Πρωτοδικείο και Εφετείο θα έχει ως εξής: α) για δικαστικό σχηματισμό με αριθμό δικαστών έως τριών ατόμων, ένας βοηθός δικαστή, β) για δικαστικό σχηματισμό με αριθμό δικαστών από τέσσερις έως έξι, δύο βοηθοί δικαστή, γ) για δικαστικό σχηματισμό με αριθμό δικαστών από επτά έως δέκα, τέσσερις βοηθοί δικαστή, δ) για δικαστικό σχηματισμό με αριθμό δικαστών από έντεκα έως είκοσι, οκτώ βοηθοί δικαστή και ε) για δικαστικό σχηματισμό με αριθμό δικαστών από είκοσι ένα και άνω, δεκατέσσερις βοηθοί δικαστή. Ειδικά για τους δικαστικούς σχηματισμούς της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, ο αριθμός βοηθών δικαστών θα πρέπει να είναι ίσος με το μισό του αριθμού των υπηρετούντων δικαστών. Στα ανακριτικά γραφεία, ο αριθμός των βοηθών δικαστή ορίζεται ως ένας βοηθός δικαστή ανά ανακριτή.

Άρθρο 4

Αρμοδιότητες

Οι αρμοδιότητες του βοηθού δικαστή είναι γενικότερα η υποβοήθηση στο έργο του Δικαστή και ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής: α) η συνδρομή στη σύνταξη της δικαστικής απόφασης, β) η εξεύρεση νομολογίας και νομοθεσίας για νομικά ζητήματα που ανακύπτουν και αφορούν υποθέσεις που έχουν

συζητηθεί και αναμένεται η έκδοση αποφάσεων επί αυτών, γ) η διενέργεια διαδικαστικών πράξεων και σύνταξη διαδικαστικών εγγράφων, κάθε υπόδειξη του Δικαστή και δ) η προετοιμασία και μελέτη φακέλου πριν τη συζήτηση των υποθέσεων. Ως προς τους βοηθούς δικαστή των ανακριτών, αρμοδιότητά τους θα είναι η μελέτη και η προετοιμασία του προανακριτικού ή ανακριτικού φακέλου και η σύνταξη διαδικαστικών εγγράφων.

Άρθρο 5

Επιθεώρηση και πειθαρχική διαδικασία – Ποινές

1. Οι βοηθοί δικαστών των κεντρικών Πρωτοδικείων επιθεωρούνται ετησίως από τον Πρόεδρο Πρωτοδικών του οικείου κεντρικού Πρωτοδικείου. Οι βοηθοί δικαστών των Εφετείων επιθεωρούνται ετησίως από τον Πρόεδρο Εφετών της περιφέρειάς τους. Οι βοηθοί δικαστών των Εισαγγελέων και των Ανακριτών επιθεωρούνται ετησίως από τον Εισαγγελέα Εφετών της περιφέρειάς τους.

2. Για την πειθαρχική διαδικασία και τις ποινές που επιβάλλονται ισχύουν αναλογικά όσα ισχύουν και για τους δικαστικούς λειτουργούς, σύμφωνα με τον ισχύοντα Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάσταση Δικαστικών Λειτουργών.

Άρθρο 6

Ειδικά για την πρώτη σειρά επιτυχόντων

1. Εντός του πρώτου διμήνου από τη δημοσίευση του νόμου αυτού θα πρέπει να εκδοθεί προκήρυξη από την Εθνική Σχολή Δικαστών για τη διενέργεια του πρώτου εισαγωγικού διαγωνισμού βοηθών δικαστή, ο οποίος θα πρέπει να λάβει χώρα και να ολοκληρωθεί με την έκδοση και δημοσίευση σχετικού πίνακα επιτυχόντων με σχετική δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως το αργότερο μέχρι το τέλος του θέρους του έτους 2024, ήτοι έως και την 31^η Αυγούστου 2024.

2. Η εκπαίδευση της πρώτης σειράς επιτυχόντων για τη θέση του βοηθού δικαστή θα ξεκινήσει υπό την αιγίδα της Εθνικής Σχολής Δικαστών την 16^η Σεπτεμβρίου 2024.

Άρθρο 7

Έναρξη ισχύος

Ως χρόνος έναρξης ισχύος του νόμου αυτού ορίζεται η ημερομηνία δημοσίευσής του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

